
Republica Federativa do Brasil 

DO CONGRESSO NACIONAL 
ANO XXXIX - N9 121 CAPITAL FEDERAL TERCA-FEIRA, 2 DE OUTUBRO DE 1984 

CONGRESSO NACIONAL 

1 - ATA DA 299' SESSAO CONJUNTA, EM lQ 
"DE OUTUBRO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG -

Falecimento do Sr. MuriIo Menezes Dantas. 

DEPUTADO OSVALDO MELO - Ordem do 
Dia do Coronel Francisco Machado, por ocasiao do 
60° aniversario da Policia Militar do Para. 

DEPUTADO INOCENCIO OLIVEIRA - Reco­
nhecimento ao trabalho desenvolvido pelo Dr. Wal­
frido Salmito FiIho, quando Superintendente da SU­
DENE. 

DEPUTADO FRANCISCOAMARAL-Posicrao 
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4-ATA DA302~SESSAO CONJUNTA, EM 19 
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4.1 - ABERTURA 

4.2 - EXPEDIENTE 

4.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO HERACLITO FORTES - Home­
nagem ao Dr. Walfrido Salmito Filho, pelos relevan­
tes servi .. os prestados ao Nordeste, no momento em 
que se afasta da Superintendencia da SUD ENE. 

4.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao conJunta a realizar-se ama­
nha, as I I horas, com Ordem do Dia que designa. 

4.2.3 - Questiio de Ordem 

Suscltada pelo Sr. Francisco Amaral e aeolhida 
pela Presidencia, relativamente a inexisteneia de quo­
rum para 0 prossegUlmento da sessao. 

4.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 2991J. Sessao Conjunta, em 19 de outubro de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

- Eunice Miehiles - Fabio Lueena - Galvao Mo­
desto - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre 
Costa - Jose Sarney - Alberto Silva - Joao Lobo -
Almir Pinto - Virgilio Tavora - Moaeyr Duarte -
Mareondes Gadelha - Marco Maciel- Luiz Cavalean­
te - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
lhiles - Morvan Acayaba - Alfredo Campos - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Gastao Milller - Jose Fragelli - Affonso Camargo -
Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota­

PDS. 
Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Rita Furtado - PDS. 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; EpitaclO Cafeteira - PMDB; 
Joao Alberto de Souza - PDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Nagib Haickel - PDS; 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
se Luiz Maia - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

AeCIO de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Flavio Marcilio - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - PDS; 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; 
Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel- PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
InocencIO Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli -
POS; Jose Jorge - PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto 
de Lavor - PMDB; 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nond - PDS; 

Sergipe 

Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg -
POS; Jackson Barreto - PMDB; 

Bahia ' 

Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
Fernando Santana - PMDB; Franca Teixeira - PDS; 
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Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jutahy Ju­
nior - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano 
- PMDB; 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Nelson Aguiar - PMDB; 
Stelio Dias - PDS, 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Daso COlmbra - PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; 
Figueiredo Filho - PDS; Jacques D'Ornelias - PDT; 
Jose Eudes - PT; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao 
- PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; 
Fued Dib - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Hum­
berto Souto - PDS; Jorge Carone - PMDB; Jose Ma­
ria Magalhaes - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Melo 
Freire - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos -
PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Wilson Vaz -
PMDB. 

Sao Paulo 

Adml Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Eduardo Ma­
tarazzo Suplicy - PT; Francisco Amaral - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Jose 
Genoino - PT; Marcondes Pereira - PMDB; Paulo 
Zarzur - PMDB; Raimundo Leite - PMDB; 

Goias 

Aldo Arantes - PM DB; Fernando Cunha - PMDB; 
Ibsen de Castro - PDS; Ituflval Nascimento - PMDB; 
Joao DIvino - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siquel­
ra Campos - PDS, 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS, Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Milton FIgueiredo -
PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino COlmbra - PDS; Harry Amorim - PMDB, 
Sergio Cruz - PMDB; 

Parana 

Aleeni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS: Dilson Fanchin - PMDB: HelIo 
Duque - PMDB, Irmeu Brzesinskl - PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves 
- PDS; Oswaldo TrevIsan - PM DB; Reinhold Stepha­
nes - PDS; SebastIao RodrIgues Junior - PMDB, Val­
mor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes -
PMDB 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - PDS; CasIldo Maldaner - PMDB; 
Ivo VanderlInde - PMDB, LUIZ Henrique - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMDB; 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT, EmfdlO Perondi - PDS; Florice­
no Paixao - PDT; Hermes Zanetl - PMDB; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB, Osvaldo NaSCImento - PDT; Pedro 
Germano - PDS; Sinval Guazzelli - PMDB, 
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Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
JulIo Martins - PDS; 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As list as de 
presenca acusam 0 compareclmento de 28 Srs. Senadores 
ellS Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Hft oradores mscritos para 0 periodo de breves comu­

nicacoes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 

Rollemberg 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (PDS - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congresslstas, faleceu no dia 26 proximo-passado, em 
Aracaju 0 mdustrial MurIlo Menezes Dantas urn dos 
mals conhecidos empresanos sergipanos. 

Sua VIda, Sr. Presidente, Srs. Deputados foi uma cons­
tante dedi cacao a Sergipe, homem simples, empreende­
dor, dotado de reconheclda competencia admmlstrativa 
deixou, ao desaparecer tao prematuramente do nosso 
convfvIO, notaveis exemplos de ativldades voltadas para 
o desenvolvimento do nosso Estado. Foi 0 grande com­
panhelro, foi 0 sergipano prestante em todos os campos 
da ativldade a que se dedicou. 

Reglstrando, POlS, 0 seu faleclmento, incorporo a este 
pronunciamento os artigos que se seguem, publicados 
pelo jornal de Sergipe, que refletem com muito carmho 
urn pouco do que foi 0 sergipano Murilo Dantas. 

ART/GOS REFERlDOS PELO ORADOR 

Murilo, 0 companheiro 

Sergipe flcou mais pobre. Acabou de perder urn de 
seus filhos mais ilustres que apesar do muito que fez por 
sua terra, se permanecesse entre nos, acumularia de be­
neficIOs, com a contribuiQao permanente que haven a de 
Ihe tributar. Homem de extraordinaria visao empresa­
rial, ao lade de urn acurado senso de predilecao por seu 
Estado, MurIlo Dantas fez-se banqueiro. para provar 
seus conterriineos, dos recursos indispensaveis ao finan­
ciamento do progresso de Serglpe. Durante mUitos anos 
enfrentou a concorrencia diffcIi dos gran des conglomera­
dos fmancelros que acornam a ProvincIa, muito mais 
para captar-Ihe as disponibilidades quoe inam gerar 0 

desenvolvlmento do Centro-SuI, do que para fomentar 0 

bem-estar de nossa comunidade. 
Homem de olhos plantados no amanha, encerrou as 

atividades como banqueiro e ingressou com 0 entusias­
mo dos idealistas, na produc;:ao de alimentos, de excelen­
te qualidade e prec;:o competitivo, mals uma vez, para 
eVltar a drenagem de nossos parcos recursos, absorvldos 
pelas empresas do genero, todas sediadas no SuI e Sudes­
te brasilelro. 

I rriquieto, como todos aqueles que nasceram para 
transformar 0 mundo, dedlcou-se com extremado desve-
10 atlvldade pecuana, on de se revelou com gosto para a 
pes qui sa e a experimentaQao, contribuindo por sua perti­
nacia, para a me1horia do plantel bovino do Estado que 
feL: conhecimento e admirado em todo 0 Pais, tendo sldo 
mc\uslVe, notlcla de destaque, no notlciano nacional. 

Com a mesma obstmac;:ao com que se dedicou a ativi­
dade privada, voltou-se para 0 setor publico e, nos pou­
cos meses em que esteve a frente da Secretaria de Agn­
cultura, redirecionou os rum os que 0 norteavam e esta­
beleceu as diretrizes que iriam fecundar urn novo perfo­
do, na histona da agropecwlria serglpana. lnfelizmente, 
o corac;:ao onde soube acumular tanto am or por Sergipe, 
deu mostras de fraqueza, obrigando-o a afastar-se do 
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cargo que como poucos, soube honrar. Entretanto, mes­
mo atormentado pela fragilidade de sua saude, Murilo 
nunca se quedou. Acordou sempre com a alvorada e fez 
de seu sonho de construir urn mundo melhor, urn pedac;:o 
feliz de realidade. 

Apesar de suas multiplas atividades, sempre reservou 
alguns momentos para a discussao dos grandes tern as 
politicos, pregando a moralidade dos costumes adminis­
trativos, combatendo com leal dade os adversarios, por 
quem sempre nutriu 0 mais profundo respeito e, desfral­
dando a bandeira da renovac;:ao dos quadros da adminis­
trac;:ao publica estadual. 

Amigo, em todas as horas, Murflo deixa saudades ao 
partir, aSSlm, tao de repente, como foi em vida, quando 
preencheu suas horas com a melodla do trabalho perma­
nente, saindo de uma para outra atIvidade, com a com­
petencia de urn mestre, como vigor de urn jovem e com a 
confianQa de urn crente. Por te-Io conhecido e admirado; 
por ter sido marcado pela chama de sua vocac;:ao para 0 

serVlr, damos-Ihe 0 adeus derradelro, testemunhando-Ihe 
nossa profunda admiracao. 

Murilo Dantas 

Sua vida foi totalmente a Sergipe; homem simples, em­
preendedor, dot ado de reconhecida competenCIa admi­
mstrativa, Murilo Dantas deixou grandes exemplos de 
uma atlvidade proficiente que contnbuiu de forma 
abrangente para 0 desenvolvimento de nosso Estado. 

Poder-se-fa destacar com gran des meritos - a sua ati­
vidade como Diretor do Banco Dantas Freire, ao qual 
irnprimlU urn ritmo de modernizac;:ao e de exclusiva dedi­
cac;:ao aos mteresses da comunidade sergipana, contri­
bum do de forma decisiva consolidar empreendimentos 
que continuam gerando empregos e progresso para nos­
so Estado A sua atuac;:ao de banqueiro nunca perdeu 0 

rotelro do tratamento amigo, cuidando pessoalmente de 
estImular, de ajudar, de orientar e de garantir apoio e fi­
nanciamento para os clientes do banco, banco que nunca 
fechou as portas para atender a to dos, de manelra afavel 
e compreenSlva, Murilo Dantas soube ser banqueiro, 
sem delxar de ser amIgo, zelando pela distiincia a impes­
soalidade que transform a a cas a de credito num intransi­
gente e impledoso cobrador de juros. 

Poder-se-Ia destacar com meritos de plOneirismo - a 
atividade de Murilo Dantas como precursor da pecuftria 
intensiva, estimulando outros criadores a seguirem seus 
passos que sempre andaram no caminho da orientaQao 
tecmca e apurac;:ao das raQas, levando nosso Estado a se 
projetar nacionalmente como 0 "treino do lndubrasir'. 
A Fazenda "Canafistula" passou a ser 0 polo das 
atencoes de todos os principais cnadores do pais que ali 
iam verifiear os sistemas modernos do criaQao e de re­
produQao de matrizes selecionadas, mclusive pelo usc da 
inseminac;:ao artifiCIal. 

Poder-,e destacar com mentos de gran des visao - a 
implantaQao de uma empresa agro-industrial, numa ex­
penencia onde 0 projeto global abrange desde a pro­
dw;:ao industnalizaQao e distribuic;iio, ate a geracao de 
empregos e de uma estimulante perspectiva para a 
cnacao de sui nos, com garantla para os produtores de 
toda a reglao. A "Nutual", na sua categoria, e a malOr 
empresa do genero no Nordeste, reflexo do pensar gran­
de de MurIlo Dantas, que em vez de se acomodar a renda 
facIl do capital especulativo, preferiu abrir horizontes e 
rasgar a couraca do desafio que reveste qualquer apli­
cacao de capital produtivo. Poder-se-ia destacar com 
mentos de comando - a sua participac;:ao decIslva na 
criacao do late Clube de Aracaju, ainda hoje 0 maior 
clube SOCIal de nossa capital, realizando uma adminis­
tracao, onde seu espinto de desportista - foi remador e 
iati~ta - troxe para 0 estuario do rio Sergipe, pela pri­
melra vez, atletas e desportistas de to do 0 Brasil no Cam­
peonato Braslleiro de Snipes. 

Tantos mentos de Murilo Dantas, muitos importantes 
em todas as areas on de atuou, foram invanavelmente 
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impulsion ados pela sua maneira afetiva e profunda de 
apologista e praticante de amizade. Amigo dos seus ami­
gos, amigo dos seus filhos, amigo de sua esposa, Murilo 
Dantas levou a vida inteira cultivando a amizade, e, ao 
espalhar seu carisma afetuoso, dedicou profundamente 
marcada toda a comunidade sergipana que deve a esse 
seu filho, autentico e simples, urn dos maiores exemplos 
de vida digna e do honestidade exemplar. 

Ao fazermos 0 registro compungido de seu falecimen­
to, Murilo Dantas, 0 amigo, 0 pai, 0 empresario, conti· 
nua vivo no agradecimento de Sergipe enos sentimentos 
mais caros do povo sergipano. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputado Osvaldo Melo. 

o SR. OSVALDO MELO (PDS - PA. Pronuncia 0 
seguinte disclJrso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
desejando homenagear a Polfcia Militar do Para pelos 60 
anos de sua cria~ao, solicitamos a inser~ao nos Anais 
deste Congresso da Ordem do Dia, alusiva a essa data, 
do IIustre Comandante daquela Milfcia Estadual, Coro­
nel Francisco Machado. 

DOCUMENTO REFERIDO PELO ORADOR 

A Ordem do Dia do Cel. Machado 

25 de Setembro! 
Desde os idos de 1924, consagl'amos 0 dia de hoje, 0 

mais significativo para nossa querida e secular Polfcia 
Militar. Data maxima que relembramos os feitos histori­
cos dos bravos milicianos paraenses, que nos longfnquos 
rincoes da Bahia, sob 0 comando do intrepido e destemi­
do Cel. PM Antonio Sergio Dias Vieira da Fontoura ar­
razaram 0 fortificado arraial de Canudos, aniquilando 0 
bando de jaguncos de AntOnio Conselheiro. 

Como preito de reconhecimento 0 Governo Estadual, 
atraves do Decreto nY 4.099 de 24 de setembro de 1924, 
assinado pel0 entao Governador Souza Castro, instituiu 
esta data comQ, "Dia da Polfcia Militar", numa homena­
gem justa e merecida a esta Corporacao que tern ao lon­
go de sua existencia prestado inestImaveis servi~os ao Es­
tado do Para e a Nacao brasileira. 

Criada em 1820 pelo Marechal de Campo Manoel 
Marques, a milfcia paraense, no correr de seus 164 anos, 
tern conquistado em sua total plenitude, glorias que es­
tao escntas na Historia Brasileira, sempre garantindo a 
ordem publica, a favor da legaJidade e na defesa aos sa­
grados postulados de nossa Carta Magna. 

N a Revolu~ao dos Cabanos, na Guerra do Paraguai, 
na Campanha de Canudos ou na Constitucionalista de 
Sao Paulo e em tant08 outros episodios da historia pa­
tria, sempre a Polfcia Militar do Para, destacou-se pelo 
arrojo e combatividade, a mostral' 0 valor aguerrido do 
policlal-militar paraense. 

Relembrar 0 pass ado desta tradicional instituicao e 
contemplar uma pagina vibrante de herofsmo e bravura 
legada pOI' nossos antepassados. 

Fontoura, entretanto, constituiu-se no marco excep­
cional desta Corpora~ao, sua audacia no comando de 
nossa tropa, apos ter tomb ado ferido 0 Cel. Jose Sotero 
de Menezes, foi decisiva para a grande vitoria nos ar­
raiais de Canudos. 

Urn pass ado constitufdo a preco de suor, lagrimas e 
sangue de nossos queridos irmaos de milfcia, jamais po­
dera ser esquecido, ao contrario, constituiu-se em orgu­
Iho para todos aqueles que hoje se enfileiram nas hostes 
da Poifcla Militar do Para. 

o exemplo de Fon -.ura, nosso insigne Patrono, ha de 
sempre marcar os pussos dos policiais-militares desta 
Corpora~ao, no caminho da defesa dos legados institu­
cionais, honrando e dignificando a farda que enverga­
mos, repetindo hoje os belos exemplos registrados no 
passado. 
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Na hora presente, vemos a Policia Militar, seguindo a 
sua tradi~ao, tomando rumos atualizados, visando a se­
guran~a e tranqiiilidade do povo paraense, sempre aten­
ta aos superiores interesses do Estado e da Plltria Brasi­
lelra. 

Polfcia e sacerdocio, desprendimento, abnegacao, 
grandeza. Sua fun~ao e nobre e socialmente elevada. 

Nenhuma sociedade por mais evolufda despensara sua 
Policia que havera de arregimentar na sua elite, cidadaos 
de responsabilidade, de formal(ao e conduta exemplar, 
pois 0 Policial-Militar e 0 seu legitimo guardiao. 

A fun~ao pohcial-militar, e quase sempre incompreen­
dida e julgada mtolerante. Se na protecao da sociedade 
somos muitas vezes levados pelas circunstancias da luta 
contra 0 delito, a usar do direito da for~a que nos foi por 
ela propria delegada, na~ faltam vozes que se levantam 
condenando a a~ao, considerando-a arbitraria e autori­
taria. Se por outro lado us amos de meios conciliatorios, 
atraves da persuasao, concilia~ao ou da contempori­
zal(ao, nao faltam aqueles que nos taxam de covardes, 
acomodados e omissos. 

So nos resta portanto, seguir 0 caminho da Lei, da 
norma e do dever, sempre fieis aos imperativos de nossa 
destinacao constitucional. 

Numa sociedade que se desenvolve, criam-se mecanis­
mos de defesa, para que 0 progresso avance numa at­
mosfera de seguran~a e tranqiiilidade, tao necessarias a 
consecUI;ao de seus objetivos. 

A violencia, entretanto, esta tomando rumos dramati­
cos e incrivelmente alarmantes, saindo da esfera do tole­
ravel, partmdo celere para 0 clima permanente de terror 
e degrada~ao social. 

A complexidade das causas e fatores que provo cam 
essa violencia, nos impede de acreditar que com uma so 
medida, de urn momenta para outro, possa ser elimina­
da. 

A seguran~a e uma necessidade da pessoa humana e 
dos grupos socials, tornando-se urn direito inviolaveI do 
homem e das nacoes. Representa a garantia, prote~ao, 
tranqiiIlidade, em face de ameacas, as a~oes adversas a 
propna vida humana, as institui~oes e aos bens essen­
ciais existentes ou pretendidos. 

Ao Estado atraves da Polfcia Militar, cabe a manu­
tenl(ao da ordem publica, que se fundamenta basicamen­
te na garantJa e dlreitos dos cidadaos, em perfeita con so­
nancJa com a sociedade. 

Nao temos, em face de nossa destina~ao legal, qual­
quer participacao no combate as causas economicas ou 
sociais dos i1fcltos penals, tao-somente atuando sobre 
seus efeitos. 

E relevante que se encare a area social com priori dade 
fundamental, dimmuindo com honestidade de proposi­
tos e com realizacoes simples e objetlVas as condi~oes ad­
versas e agressivas que geram essa violencia. 

Seguran~a Publica nao se restringe apenas a atividade 
policial propriamente dita, como muitos erradamente as­
l>im entendem Seguranca Publica engloba conceito mals 
amplo, exigmdo a~oes de todas as camadas sociais e, por 
conseguinte, a partJcipacao de todos indistintamente. 

Meus Camaradas! 
E preciso nao esquecer 0 juramento que fi,zemos a nos 

proprios, de, com 0 espfrito de renuncia e de sacrificio, 
nao medirmos esfor~os para sempre bern alto manter­
mos 0 moral de nossa Corporacao. Sejamos corajosos; 
nao tenhamos receio das horas de iminente perigo; seja­
mos sempre leais no cumprimento de nossa missao. 
policiaI-mliitar, sempre encarando-a como grande desa­
fio a ser vencldo. Que 0 espirito combativo demonstrado 
por Fontoura, sirva-nos de exemplo a fim de que possa­
mos Irmanados, num trabalho de equipe, oficiais e 
pra~as, lutarmos em prol do progresso do Para, dando 
assim nossa parcela de colabora~ao no crescente desen­
volvimento do Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Inocencio Oliveira. 
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o SR. INOC1l:NCIO OLIVEIRA (PDS - PE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gresslstas, no dia 28 de setembro proximo passado, no 
auditono da SUD ENE, em Recife, tomou posse como 
Superintendente do orgao 0 Sr. Marlos Jacob Tenorio de 
Melo, em substitui~ao ao Dr. Walfrido Salmito Filho. 

Dizer do trabalho realizado por Salmito, na Superin­
tendencia da SUD ENE, durante os 75 meses que dirigiu 
o orgao sena desnecessario. 

Trata-se, de urn grande tecnico com sensibilidade poli­
tica. Fechado, austero, de pouca conversa, serio, discre­
to, competente, interessava-se por tudo que dizia respei­
to a atuacao da SUDENE na regiao. Basta lembrar, que 
durante 0 seu perfodo, conviveu com tres safras de Go­
vernadores, tendo atravessado cinco anos consec~tivos 
de secas, uma das piores estiagens do seculo, culminan­
do, em 1983, com cerca de tres milhOes de trabalhadores 
engaJados nas frentes de trabalho e com mais de cinco 
mil caminhoes-pipa para abastecimento d'agua as popu­
lacoes da nossa regiao. Sua atuacao foi proficua, porem 
o que mals 0 distmguiu, segundo nossa otica, foi a pre­
sen~a marcante do orgao na~ so nas calamidades mas em 
todos os setores do Nordeste em que sua presen~a se fi­
zesse necessario. 

Quanto ao novo Superintendente, Marlos Jacob Te­
norio de Melo, trata-se de urn excelente tecmco, filho de 
Aguas Belas, Municfpio do Agreste pernambucano, com 
grande conhecimento da problematica nordestina e do 
orgao que comeca a dirigir, pois trabalha na SUDENE 
ha cerca de 20 anos, sendo Superintendente Adjunto de 
Operacoes quando recebeu 0 honroso convite. 

Assim sendo, tem-se certeza de que a SUDENE nao 
sofrera solucaod de continuidade, pois 0 novo Superin­
tendente possui todas as condi~oes de realizar urn born 
trabalho. 

Finalizando, gostarfamos de fazer 0 nosso reconheci­
mento ao trabalho desenvolvido por Walfrido Salmito 
Filho, na SUDENE, e de nos congratular com 0 novo 
Supenntendente Marlos Jacob Tenorio de Melo, 
desejando-Ihe proficuo desempenho no orgao, a altura 
das necessidades prementes do nosso sofrido Nordeste. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo apa­
lavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncJa 0 segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gresslstas, 0 fato de ser obvJa a importancia do meu Es­
tado no universo mdustrial do Brasil, nao torna, creio, 
ocioso 0 meu dever de registrar que e ali que se concentra 
a base real da producao nacional maci~a no setor da in­
formatica. 

Seria, por isso mesmo, inconcebivel que 0 Governo de 
Sao Paulo nao estivesse atento e ativo no acompanha­
mento de todos os proJetos, governamentais ou na~, que 
se discutem e se debatem, se esmiu~am e se aprofundam 
e que dizem respeito Ii industria eletronica e ao mundo 
infimto dos computadores. 

o grande tema, nos dias que a1 vao, e 0 da reserva de 
mercado. 

Entendo, por isso mesmo, oportuno e assaz valido que 
se conhe~a 0 pensamento do Secretario da Industria e 
Comercio do Governo paulista, 0 i1ustre Sr. Einar Kok, 
expressado em discurso proferido para uma plateia de 
entendidos 

Eis como ele fala: 

"A reserva de mercado, longe de ser uma a~ao 
xenOfoba, vern sendo usada pela maioria dos paises 
em desenvolvlmento, ja foi ou esta sendo adotada 
por paises fortemante industrializados." 

VigIlante soldado dos mteresses do Brasil, 0 eminente 
Governador Franco Montoro, para servir-me de pala-
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vras da Folha de S. Paulo, joga 0 seu peso econdmico e 
politico ern defesa da reserva de mercado: 

"Reserva de mercado explfcita na legisla,.ao du­
rante doze anos; subordmaQao da Comissao NaclO­
nal de Informatica ao Presidente da Republica; que 
o Plano Nacional de Informatica seja submetido ao 
Legislativo - sao algumas das sugestoes do Gover­
no de Sao Paulo de emendas ao projeto do Governo 
enviado ao Congresso nacionfll." 

Oaf por que, sob 0 comando dinamico do Governador 
Franco Montoro, a representa<;ao bandeirante no ParJa­
mento se apresta para investir contra os adversarios da 
reserva de mercado. adversarios esses que sao capitanea­
dos, no Congresso, pelo ilustre Senador Roberto Cam­
pos. 

Quero, Sr. Presidente e Srs. Deputados, destacar um 
ponto notadamente imperfeito no projeto governamen­
tal, ou seja, aquele que subordina a Comissao Nacional 
de Informatic;a ao Conselho de Seguran<;a NacionaL 

Em termos democnlticos totais, a solu<;ao logica e a 
subordma<;ao ao Parlamento, representa<;ao soberana do 
povo. Em termos relativos, sobretudo em face de frontei­
ras administrativas, que seja subordinado diretamente a 
Presidencia da Republica. 

Representando dois terQos das industnas de informati­
ca do Pafs, Sao Paulo nao poderia estar ausente nem dos 
debates nem das lutas em torno de assunto tao magno. 

E a presenQa dmamlca do Governador Franco Monto­
ro e a nossa melhor garantJa. 

SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nilo ha mais 
oradores para 0 perfodo destinado a breves comuni­
caQoes. (pausa.) 

A Presidencia comunica ao Plenario que, nos termos 
do § 30 do art. 51 da Constitui<;:ao, 0 Projeto de Lei n9 07, 
de 1984-CN, que transfere competencias do INCRA, 
para 0 Ministerio da Agricultura, dispoe sobre 0 regime 
jurfdlco do pessoal do INCRA e da outras providencias, 
sera incluido ern Ordem do Dia, em regime de urgencia, 
ern 10 sessoes subsequentes, ern dias sucessivos. a partir 
de hoje, uma vez que nao foi apreciado no prazo estabe­
lecido no § 20 do citado dispositivo constitucional. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se 1l. 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se 1l. leitura das Mensagens 
Presidenclals n9s 83, 84 e 85, de 1984-CN, que serli feita 
pelo Sr. 10 Secretario. 

Sao lidas as seguintes 

MENSA GEM N9 83, DE 1984-CN 

(N9 152/84, Da Origem) 

Exoolentissim08 &enhores Membros do 
Oongresso Nacional 

Nos termos do § 1.0 dO' art. 55 da Cons­
tltuigao, tenhO' a hO'nra de submeter a. ele­
v.ada deliberaQao do Congresso Naeional 
acompanhado de EXposigao de Motivos dO's 
S'enhores Ministras de Estooo da Fazenda 
e da Secretaria de Planejamento da Presi­
dencia da RepubUea, 0 texto dO' Decreto­
lei n. ° 2.120, de 14 de maio de 19-84 pUibli­
c8Ido no Diario Oficial da UnIao do ilia sub-
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seqtiente, que "dtspOe sobre 0 trataro-ento 
tributario relativo a bagagem". 

Brasilia, 16 de maio de 1984. - JoOO Fi­
gueiredo. 
E.M. n.O 56 

Em 14-&-84 
Excelentissimo Senhor Presidente da Re­

pubUca: 

T.emO's a honra de submeter a -elevooa 
oonsidera~ de Vossa Excelencia 0 anexo 
projeto de decreto-Iei, dispondo sobre 0 
tratamentO' tributario aplicav€l it bagagem 
de viajante proced'ente do exterior ou que 
'ao exterior se destin,e. 

2. As normas legals que regem a maM­
ria, consubstanciadas em uma serie de di­
plomas legislativ08 e nas alterag6es intro­
duzidas pelos Decretos-leis n.O 1.123, de 3 
de setero-bro de 1970, 1U.0 1.455, de 7 de abril 
longo periodo, sem, 'entretanto, terem coin 
pletado 0 praw de cinco anos exigido pel! 
atual legislagao. Essa providencia e conve, 
niente, na medida 'em que se pretende .re' 
duzir tal prazo. 

9,. 0 art. 5.° e desburocratiza.nte e visa 
por imperativd de justiga, permitir que ( 
herdeiro ou legatario residente no Pail 
:p<>ssa des'embaragar, com isengao, os beru 
pertencentes 'ao 1alecidO' na data do obit< 
e relacionados em ,ato normativo expedid< 
pelo Ministro da Fazenda. 

10: Dentro da linn"ar, de simplificagao ( 
agilizagao perseguida pelo projeto, 0 art 
6.° canfere poderes RQ MinIstra da Faz,end~ 
!para dispor sobre rel'evagao da pena de per· 
rdimento; sobre 'normas, metodos e padroel 
,especificos de valoragao aduaneira dos bem 
conceituados como bagagem e de sua de· 
preciagaa para 'efeito de pagamento do im­
posto de importagao; e sobr,e 'bip6teses d~ 
a-ba;ndono de Ibens de viajante 'e respectiv3 
destinagai>. 

11. A I\:lateria e de interesse publieo re­
levante, requer regulagao urgente e nao 
implica aumento de despesa, autorizando 
,assim, 0 l'ecurSO a decreto-Iei, 

Aproveitamos a aportunIdade para reno­
var a Vossa ExceIencia os protestos de nog.. 
so maia profundo respeito. - Ernane Gal­
veas. 

da Fazenda poderes para estabelecer por 
meio de ato normativo os term08 con at-
~oes e limites dessa Lsengao. ' 

6. 0 art. 2.° refere-se R ,tributa~o es­
pecial dos bens integrantes de bagagem 
tecnica que hOje ja existe e que facilita ~ 
desembarago dos bens, ao suprimir a ne­
cessidade de consulta it Tanfa Aduaneira 
do Brasil. Assim, os pens que nao satisfi­
zerem as condiQoes para a isenQao e ate 0 
valor global a ser fixado pelo MiIlistro da 
Faz:enda, serao sUlbmetidos R trlbutagao es­
peClal. Nesse caso, ha isengao do Imposto 
so~re Produtos IndustriaIizados, incidindo 
u~lCamente 0 Impos't<? de ImportaQao, a.s 
aliquot as que forem flxadas pelo Ministro 
da Fazenda, ate 0 maximo de quatrocentos 
iPOr centO'. 

7. Os bens que excederem os limites pa­
ra isengao 'e para trlbutagao especial ficam 
submetidos ao regime comum de importa­
.gao, conforme dispoe 0 art. 3.° do projeto. 

8. 0 art. 4.° do projeto determina 0 ar­
quivamentO' dos termos de responsabilidade 
firmados por viajantes que pleitearam ad­
minIstrativamente a possibilidade de tra­
zer bens de uso domestico e profissional em 
virtude de permanencia no exterior ' por 
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longo periodo, sem, entretanto, terem com­
pletado 0 pra~o de cinco anos ,exigido pela 
atual legislagao. Essa providencia e conve­
niente, na medida em que se pretende 1'e­
dUl!:ir tal prazo. 

9. 0 art. 5.° e desburocratiz8lnte e vis'a, 
por impeTativo de justiga, permitir que 0 
herdeiro ou legatariO r,esidente no Pais 
possa desembaragar, com isengao os bens 
pertencentes ao falecidO' na data'do 6bito 
e relacionados em ,ato normativo expedido 
pelo MinIstro da Fazenda. 

~~. ~entro da ~inha de simplificagao e 
agllizagao persegUlda pelo projeto, 0 art. 
6.° canfere poderes ao MinIstra da Fazenda 
!P!'tra ,dispor sobre relevagao da pena de per..: 
dnnento; sobre norma,s, metodos e padr5es 
especificos de valoragao aduaneira dos bens 
'conceituados eomo bagagem e de sua de­
preciac;aa para 'efeito de pagamento do im­
posto de importac;ao; e sobre bip6teses de 
abandono de 'bens de viajante e respectiva 
destinagao. 

11. A materia e de interesse publico re­
~evaI?-te, requel' r,egulaQao urgente e nao 
Im:r:hca aumento de despesa, autorizando, 
'asslUl, 0 l'ecurso a decreta-lei, 

Aproveitamos a aportunIdade para r,eno­
val' a Vossa Exce1encia os protestos de nos­
~ mais profundo respeito. - Ernane GaI­
yeas. 

DEORETO-LEI N.o 2.120, DE 14 DE 
MAtIO DE 1984 

Dispoe sobre 0 tratamento tributario 
relativo a bagagem. 

o P.residente da Republica, no uso da 
atribuigao que the canfere 00 art. 55, it,em II, 
da Constttuigao, decreta: 

Art. 1.0 0 viajante que se de-stine ao 'ex­
terior oU dele proceda esta isento de' tri­
butos, relativamente a be'J:hS1 integrantes ,de 
sua bagagem, observados os ;termos, limite::; 
e condig5es, ,estabe}ecidos ,em 81to normativo 
expedido pelo Ministro da Fa:z;enda. 

§ 1.0 Considera-se bagagem, para efeitas 
fiscais, 0 conjunto de bens de viajante que, 
pe~a quantidade ou ,qualidade nao l1evele 
destinailao comercial. ' 

§ 2.° 0 dLspooto noote J3.rtigo se estende: 
a) laoS 0000 que {) vi-ajante adquira em 

lojas f.rancas insta181das no Pais; 
. ,b) aos bens levOOos paT,a 0 e~terior ou 

dele trazidos, no movimento eM1acteristico 
das cidades situadas nas froll!tei~ terres­
tres. 

Art. 2.0 OS' bens integrantes de bagagem 
procedente do exterior, que excederem os 
limites da isengao ·est3lbelecida nos tennoo 
~o artigo anterior, ate valor global a ser 
f~ado em ato nonnativo pelo Minist.ro dla 
Faze:n:da, poderao ser desembarag8ldos me­
diante tributagao especial, ressalvados 08 
produtos do Capitulo 24 da Tabela Adua­
neira do Bl'asil 'e os vefculOS 'em geral. 

lParagra.'fo {mico. P,ara efeito da tribu­
ta9ao 'especial, os bens serao POl' ato nor­
mativo do Ministro da Farenda, submetidos 
!l- uma classificagao gen:elica e ,suj.eitos' aO 
Imposto de- importagao 'R aJiquo,ta maxima; 
de 400% '(quatroc.ento~ POl' eento), ,a.ssegu­
rada nesse caso lSen~ao do impasto sobre 
produtos i:n:dustrializados. 

Art. 3.° Aplicar-se-a 0 regime comum.de 
importagao aos bens quilificaveis como ba­
ga;gem que nao sa;tisfize'l',em os requisitoo 
para. a i&enc;ao ~u a tributai}ao 6'S!Peciru, 
prevlStoo nos ilM1tigos I1linteriores. 
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Art. 4.0 As repartigoes aduMl!eiras ficam 
autorizadas a proceder it baixa dos tenno.s 
de responsabilidade, lIelativos. aos bens coo­
c,eituados como bagagem, desembal'al}ados 
ariterionnente a data. da publicagoo, deste 
decreto-Iei, salvo os referentes' it aplicagao 
do regime a.duaneiro especial. 

Art. 5.° No ca.so de sucessao 'aberta no 
eXiterior 0 helldeiro ou leg,atario residente 
no pai8:pOdera desemba.r:agar, com isen~, 

os beThS pel.1tenoon,tes ao de cujus na data 
do 6bito, il"'e1acionados em ato nonnativo 
expedido pelo Mionistro da Fazenda. 

ATt.6,.0 0 Minis,tro da Fazenda. podera, 
em lato normativo, dispor sobre: 

I - rev'elagao ,da pena de perdimento de 
bens de,' viaj,antes, mediante 0 pa.gamento 
dos trlbutos, 'acrescidos da multa de cem 
por cento do valor des.1;e.s; 

II - depl1eci:agao de bens isentos de im­
postos de im[lolltagoo, cuj a alienagao s'ej a 
pennitida mediante 0 pa.gamento dos tri­
btrtos; 

TIl! - norma.s, metodos e pa'Cl·rOes espe­
cincos de valortzagao a;du~eire dos bens 
conceituaJdos como baga;gem; 

llV - rup6teres de a'bail1!dono de bells de 
viaj ante :e respectiva destinagao. 

Art. 7.0 Este decreta-iei entrara. em vi­
gor na daiba de sua publioo.gao, revogad~ 
as disposigoes em contrario ,e mantidas as 
normas fiscais .Ilobre it impol"tagiio de auto­
m6veis previlStas na legislagao vigente-o 

BrasiUa, 14 de 'maio de 1984; 163.° dJa In!­
,dependencia ,e 96,.° da Republica. - JOJiO 
FIGUEIREDO - Ernane Galveas - Anto· 
nio Delfim Netto. 

MENSAGEM NY 84, DE 1984-CN 
(NY 159/84, na Origem) 

Excelentissimos Senhores Miembros do 
Cong.resso Naci<mal: 

Nos termos do § 1.0 do al'lt. 55 da Consti­
tuil}oo Federal, tenho a honra de submeter 
it elevada deliberal}OO .do Congresso Nacio­
nil, acompanhado de Exposigao de Motivos 
da Senhora Ministra de Estado da Educa­
gao .e Cultur:a, 0 text<) do Decreto-Iei n.O 
2.121, de 16 de maio de J984, publicado no 
Diario Oficial da Uniiio do dia subseqiiente, 
que "iIllstLtui a Gratific'al}iio de ApoiQ a Ati­
vida;de de Ensino e da outms pooviden­
elas". 

Brasilia, 21 de maio de 1984. - Am·eliano 
Chaves. 
E.M. n.O "057 

Em, 30 de abril d:e 1984 

Excelellitissimo Senhor Presidente da Re­
publica. 

'I1enho a honxa de 5ubmeter a elevada 
consideragiio de Vossa Excelenda 0 anexo 
projeto de dooreto-lei, instituindo a Grati­
ficagao de Apoio a Atividade die En.sino, 
destinada aos serv.tdo.res tecnicos e admi­
Iliistrflltivos dOB quadros e .tabelas ;penna­
nantes das j,nstj,tui~oes federais ,autarqui­
cas de eru3ino superioc e de 1.0 €I 2.° Graus, 
v!n'Culados ao Minis.terio da Educa;;ao e 
Cu:1tura. 

A p1'Oposi!}ao tern POl' obj'etivo preci;puo a 
busea de adequado equilibria salariaL in-
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terno nas referldas lnstituil}oes, com redu­
gao de defasagens entre a ,re;trJbuigiio do 
COl1PO docente e a do pessoal responsavel 
pelo apoio tecnico Ie administrativo as ati­
vidades de magisterio, pesquiia e ex,tensiio, 
pretendendo-se, palla 'tM1to, -contemplflll" es­
ses UJ..timos servidores CQm a concessiio de 
vM1tagem fix,a, em valor correspondiente a 
20% (vinte po,r cento) dos vencimentos ou 
salarios de seus cargos ,efetivos ou empre­
gos permanellites. 

Os estudos que precederam a l'Ieformula­
l}aO ,estrutural e. salarial das earJ.'ciras de 
magis-terio sU[perw.r e de 1.0 e 2.° g.raus, pro­
movida, l'espootivamea::tJte, pe19S Declretos­
leis n.08 1. 820, de 11 de <iezerq.bro de 1980, 
e 1. 858, de 16 de fevereioo de. 1981, ja de-· 
monstra.vam que urn dos asp~pos earacte­
rizajdores dJBlS peculiaridJa.dJes. iO'~anJizacio­
nais das instituigoes fedea:a.is autarquicas 
de enSino residJe na qualifioa~ao educooio­
nal do J."esp~tivo corpo de servidores tecni­
cos e administrativos. 

COm efeito, a 'divisao de tmOalho nessas 
iI1lStiltui~6es eXiige, em tregr/t, e~peciaIi~a­
I}iio e in;~gra~ m,aiores do que nos de­
mais Orgiios da Administral}iio direta e au­
tarquica. Esta l'eg1'la niio se esgota na re­
ferencia ao pessoal docente, .aplicandQ-se a 
todo 0 oollJtingeIlite de recursos. humanos 
daquelas ocganizag6es de ensinQ, constitui­
do de profisslonais com form~a>o especifi­
ca - teonologista;s, laboratoristas e opera­
dores de equipamento' - e, ate mesmo, de 
servidores encarregados de servigos auxi­
l1ares e de ma;n.utengiio, em relagOO aos 
~uais '0 recrutamea::tJto, a sUbs,tituigao e ,a 
oontinUidade de permaneneia a servi~: da 
instituiciio sao, por vezes. mais· dificeis do 
que na-· area do magisterio propriamente 
dito. 

Dessa forma, aleIl} de OOIWtit~ ~tr~­
mento que conduzira a;o pretendido eqUllI­
brio interno nas entidades federais de en­
sin<,>, como conseqiieneia ne({essaria da re" 
formulal}iio salarial das earreia."as docentcs 
ocorrl:da em 1981, a instLtuigiio da vanta­
gem, 'Ora p.l"Oposta, se recomenda, ainda, 
~mo inloontiro a d1)j~ewal Ici'ediClal}a.o ,d'fJ 
COl"[Jo teenico e administrativo a respectiva 
instituigiio, de ,tal forma que a ativ,idade 
dooente encontre nesse grupo de servido­
res '0 suporte opera;cional necesSrerio a;o seu 
pilJeno Ie ,eficaz desemjplenho" evitando~se, 
inclusive, que venha a sofrer os .reflexos 
dos afastaII1tmoos, eventuais ou definitivos, 
de tais servidores, provocados pelo ofereci­
mento de condigoes salariais extea:nas mais 
vantajosas. 

Ess'e prop6sito se traduz na norma cO'l1ti­
da no § 1.0 do art. 1..0 do projeoo, que- con­
diciona a ooncessiio da v<3intagem a .per­
manencia do servidor no exerei-cio efetivo 
de .seu earg'O ou emprego, res&alvad'Os, ape­
nas, os casos de afastamento do servigo que 
enUlIliera. 

Em consonancia com '0 pi'incipio que tern 
o,r1eIlltado diplomas legais com objetivos se- i 

melhantes ao que OJ."fa se prop6e, 0 § 2.° do 
art. 1.° do pr'Ojeto assegulI:a, exclusivamen­
te pa,ra efe1to de aposentadoria, a incorp'O­
ra~i1o da Gratiflca~iio die Apoio a Ativida­
de de Ensin-o ao ve!l1cimeIllto.ou sahtrio, na 
l'aZaO de 1/5 (urn ·quinto) dQ respectivo va­
lor por ano de perc'ep-giio, permltindo, ain­
da, o· pagamellito cumulativo da vantagem 
C<Jm ItodM as gratificagoes e mdenizag6es 
a que se flzer jus <0 sel'vldor, S;em'O que nao 
ser.ia alcanl,}OOo (» objetivo maio! d,a p1'o­
posigao. 

Outubro de 1984 

'E importante ressaliM que' a medida vem 
ao 'ellcontro de con&tante.s reivindical}6es 
dtrigidas ao MEG POl' seJ:vidores de uni­
versidades, de ,estabelooiment{5s' isola-dos· de 
ensino superior e de AutlU"qulas de Ensino 
de 1.° e 2.0 gram, as quais recrudescem de 
-ana para ano, sendo 0 projeto de Dec'l'eto­
lei an.:exo, que a consubSlta.ncia, 0 resU1.tado 
de t.rabalho desenvolY.ido em conj'U:lllto por 
este Ministerlo e .pelo DASP. . 

No que diz respeito a viabillda-de or9a­
mentaria do projej:.o,. cabe observar que 0 
MEC tem conseguido man1ieX sua desp:esa 
efetiva de eusteio <\:e pesooal -a mveis inie­
riore5 a prevlsao da Secretaria de Orga­
mento e Finanl}as da. SeCJ.'etarj,a de. Plan~ .. 
jalllJento da Presidencia da Republica, con­
forme comu.nicacOO feita. a re.f~Q,a. ~e7' 
tarla, 0 que ;polie ser comprov.ado pelo 
confronto dos montantes consign·ados nos 
formula-rios de "Acompanhamento da Des­
pesa Mensal de Pessoal - ADMP", a partir 
do mes de fev,ereiro do corrente exercicio. 
Em face dessa 'Constatagao, sera possivel ao 
~c compensar 0 aurnenoo da despesa de­
dOJ.:rente da med1da ora ;proposta; ja tendo 
sido estabelecidas, pa;ra es,se efeito, as ne­
cesSarias articulagoes com a SEPLAN/PR. 

Em f.ac'e do ex,posto, este Minisoorio julga 
opoil'ltuno manifest8Jr sua 'conviegao de que 
a medida proposta, fiel as razoes que 'a 
iDSpi,ram, .~reSientara impoliiante e deci­
sivo prusso no COIll~to das a~Oes que evi­
denciam 0 empenho do Gov'erno no .toe:an­
te ao desenvolvimento da poIi·tica de valo­
rizagao dos recursos humanos no ambito 
da Administragiio Federal. 

Reiwro a Vossa Exoole:ncia os protes.tos 
do meu mais profundo re~eito. - Esther 
de Figueiredo Ferraz. 

DECRETO-LEI N.o 2.121, 
DE 16 DE MAIO DE 1984 

Nos termos do § 1 .. ° do al"t. S5 da Consti­
tuigoo Federal, teooo a honra -de ,submeter 
a elevaoo deliberal}8.0 do CongressQ Nacio­
nal, acompanhado de Exposiqao de Motivos 
da senhora Ministra de Estado da EdUiCa­
I}ao .e Cu:J.tu:ra, 0 1Jexto do DecreOO-Jei n.o 
2.121, de 16 de maio de 1984, publicado no· 
Diario Oficial da Uniiio do dia subseqiiente, 
que "iIllstLtui a Gratifieagao de Apoio a Ati­
vida;de de Ensino ,e da outms providen­
eias" . 

Bl'asilia, 21 de maio de 1984. - Aureliano 
Chaves. 
E.M. n.O 057 

Em, 30 de abril die 1984 

Excelellitissimo Senhor Presidiente da Re­
publica. 

Tenho a hOIlll'a de 5ubmeter a elevada 
oonsiderag.ao de Vossa Excelencia 0 anexo 
projeto de dooreto-lei, instituind'O a Gr,ati­
ficagao de AIpoio a Ativioode' <lie En.sino, 
destinada aos servidores tecnicos e admi­
Iliistr9itivos dos quadros e ,tabelas ;penna­
nentes das iin8tituigoes federais ,aThtarqui­
cas de ensino superior e de 1.0 e '2.° Graus, 
vinculados ao MiniSOOriD da Educagiio e 
Cultura. 

A proposigiio tem POl' obj'etivo precipuo a 
busca de adequado equilibrio salarial. in­
terno nas referidas lnstitui'goes, ·com ·redu-
900 de ,defasagens 'entre a ,re,tr.ibui!}8.0, do 
COl'lp{) docente e a do n.essoal responsa'llf!l 
nores, e sera inco,rporada ao venci:mento 
ou salario, exelusivament,e para efeito de 
aposenadol'ia, na razao de 1/5 (11.100. quintO) 
do resnectivo valor, po!' ano de percepgiio. 
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AIrt. 2.0 .As despesas decorrentes da exe­
cu~ deste Decreta-lei oorr,erao it conta 
das dot~6es destinadas as Autarquias fe­
derais de que trata 0 art. 1.0 

Art. 3.° Esoo D~creta-J:ei entra em vigor 
na data de sua publicagao, com efeitos fi­
na.nceiros a partir die 1.0 de junho de 1984, 
revogadas as disposiQ6es em contra-rio. 

Br.asilia, 16 de maio de 1984; 163.0 da 
Independencia e 96.° da Republica. -
JOliO FIGUEmEDO - Esther de Figuei­
redo Ferraz - Delfiln Netto. 

MENSA GEM NY 85, DE 1984-CN 

(NY 183/84, na Origem) 

E1reelenti.ssimos Senhores Membros do 
Oongresso Nacional: 

Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Consti­
tuigao Fleder:aJ., .renho a honra de subme.ter 
it lelevada deliber.a~ do Congresso Nacio­
nal, a.companha.do de Exposigao de Moti­
vas da Senhora Ministl1a de Estado da 
EducaQoo e Oultura, 0 texto do Decreto-Iei 
n.o 2.123, de 5 de junho de 1984, publica­
do no Diario Oficial da Uniao do dia subse­
qiiente, que "altera a reda,gao de disposi­
tivos do Decreto-l'et n,o 2.121, de 16 ·de maio 
de 1984, que instttuiu a Grwtificagao de 
.A.poio a .A.tividade de Ensino, e da ouwas 
providenc1as" . 

Brasilia, 12 de junho de 1984. - Joao 
Figueiredo. 

E.M. n.O 068 Em 1.0 de junho de 1984. 
Excelentissimo Senhor presidente da RB­

publica. 
Tenho a honra de submeter a elev,ada 

consideragao de Vossa Excelencia 0 anexo 
pro}eta de decr-eto-Lei, dando nova redaQao 
a dispOsitivos do Decreto-l!ei n.o 2.121, de 
16 de mato de 1984, que instituiu a Gratifi­
ca.Qao de Apoio a Atividade de Ensino. 

2. Destina-se 0 presente instrumento a 
sanar omissoo veriUcada no ref·erido De­
creta-lei, em l1ela~ aos .servidores tecni'c-os 
e administrwtivos que tem exercieio nos es­
tabelecimenJtos de ensino iillinegJranltes da 
estrutura da Cooroenagao Nacional de En­
sino Agropecuario - COAGRI e do centro 
Nacional de Educa~ao Especial - CENESP, 
ampliando-se, para esse efeito, a area de 
incidencia daquele diploma, que ficara 
adstrita as instituig5es federais de tensino 
superior e de 1.0 e 2.0 gr'aus constituidas 
como aunarquias. 

3. Estudos realiza.dos por este Ministe­
rio a resp·eito do assunta tornaram evi­
dente a configuraQao, tambem nas unida­
des de emino pertenoontes it COAGRI e ao 
CENESP, dos meSUlOs piressuposws que jus­
tificaram a instttuigao daquela vantagem 
pa~a os servidores tecnico.s e admLnistra.ti­
vos das .entida.des alltarquicas de ell'lsino, 
vinculadas a.o MEa. Oom efeito, a refor­
mula~ao salarial das carreiras do magis­
terto de 1.0 e 2.° g.raus, promovida pelo De­
cr·eta-Iei n.o 1.858, de 16 de fevereiro de 
1981, provocou ·tambem naqueles estabele­
cimentos de ensino da ·administragao dixeta 
sensivel ·defasagem eil1itre a Il'etribui~ao do 
COl'lpO docente e a do pessoal resp6nsavel 
pelo apoio teenico e ~dminis1;rativo as wti­
vidades de magisterio, lem condig6es identi­
cas as que se verificar.a.m nas autarquias 
de ensino superior e' doe 1.° e'2.0 graus. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

4. Oonseqiientemente, faltariam ,razOes 
de ordem tecnica ou juridica para que fos­
sem deixados a margem do oomando legal, 
consubstanctado no referido Decrew-i'ei n.o 
2.121, de 1984, os servidores tecnioos e ad­
ministrativos daqueles orgaos AutOnomos, 
em exercicio nas escolas agrotecnicas, no 
Iristituto Benjamin Constant e no Instltuto 
Nacional de Educagao de Sumos, do mesmo 
modo que nao seria justo excluir da con­
cessao os servidores que, embora pertencen­
do a tabelas espec1!iis, integram a forga de 
traba1ho das instituig6es de ensino, com­
partilhando, com os demais, de Identicos 
encargos e responsabilidades, como ocorre, 
par exemplo, em sua quase totalidade, na 
Escola Paulista de Medicina. 

5. Assim, a incIiUSao de tais sexvidorles 
entre os beneficianos da Gmtificaga;o de 
Apoio a Ativida.de de Ensino permitLra que 
se alcaneem, em sua pleniltude, os objetivos 
da tnstituigao da refenda vantagem, eui­
dando-se, para esse efetto, de promover em 
tadas as unidades die ·ensino vinculadas ao 
MEC, .sejam elas autarquias ou in.tegrantes 
da .administragao direta, raroavel equilibrio 
sal'arial interno, ensejando, ao mesma tem­
!po, inte~ag3.0 e dJe!dic~ ma!i{J\l'es etas 
equiP!es teenicas e administwtivas as ativi­
dades de apoio operwcional impresclndiveis 
ao eficaz desel11iPenho do eorpo docente. 

6. :E opoi1tuno .ressaltar que a inicia.tiva 
de inclulr os servidores tecnicos e 'admi­
nistrativos das escolas agJ:'orecnicas e de 
educa~ao especial entre os beneficiario.s da 
vwntagem de que se trata mereceu a con­
oordancia do Depar.liamenta Administrati­
vo do ServiQO Publico, confo·nne entendi­
mentos mantidos entire este Ministerio e 0 
referido Departamento. 

7. Flnalmente, cabe observar que, sen­
do relaJtivamente pequeno 0 oontlngente de 
servidores contempilados com a medk1a que 
ora se p.ropOe, a d:espesa, anterioJ.-m.ente es­
timada em Cr$ 14.069.413.144,00 (catorze 
bilh6es, sessenta e nove mllh6es, quatro­
centas e treze mil, cento e quarenta e qua­
tro c'l'UZeiros), passara a 01'$ 17.532-.369.664,00 
(de:res.sete bilh6es, quinhentos e ·trmta e 
dois milh6es, trezentos e sessenta e nove 
mil, .seiscentos e sessenta e quaJtro cruzei­
ros), oonforme se verifJoa dos demonstra­
tivos a.nexos, oompoItando-se, porta.nto, no 
esquema de com'Pensa~ oJ.'~amentaria 
constanOO da ExposiQ-iio de Motivos n.o 057, 
de 30 de abril de 1984, que aoompa·nhou 0 
poojeto de decreto-1ei convertido no de n.o 
2.121, de 16 ,de maio de 1984. 

Va.lho-me do ensejo para Il'ei,ter'ar a Vos­
sa Exeelencia os :protestos do meu mais 
profundo respeito. - Esther de Figueiredo 
Ferraz. 

DECRETO-LEI N.o 2.123, 
DE 5 DE JUNHO DE 1984 

, Altera a reda~a.o de dispositivos do 
Decreto-Iei n.o 2.121, de 16 de maio de 
1984, que instituiu a GratificaQao 'de 
Apoio a Atividade de Ensino, e da ou­
tras providencias. 

o PJ:'esidente da Republica, Jl&" u.w 'da 
'atribui~ao que ihe confeve 0 art. 55, item 
III, da Oonstttuigao, 

Decreta: 
Art. 1.0 0 art. 1.0, caput, e 0 M'lt. 2.0 do 

Decre,to-lel in.O 2.121, de 16 de maio de 1984, 
que itt:lStiiuiu a GratificaQao de Apoio it Ati­
vida de de Ensino, passaan a vigorar com a 
seguinte redagao, mantidos os paragrafos 
do referido avt. 1.0: 
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"Al1t. 1.0 Fica instiiuida a Gratifi­
cagao die Apoio it Atividade de Enslno, 
que sera paga, na base de 20% (vinte 
POl' cenlto) do. vencimento ou sala.rio 
do ~espectivo cargo ef,e,tiv:o'.oll em.prego, 
-aos servidOll'es itecnicos e a.dmini~trati­
vos dos quadros e tabelas das universi­
da.des federais ~uta:rquicas, dos estabe­
lecimentos f'edel'ais isolados autarqui­
,cos de ensino superior, das autarquias 
federais de ensino de 1.0 e 2.° graus, e 
de orgaos auWnomos, vincula.dos ao 
Mi..nisiterio da Educa~ ,e Cultura, que 
rtenhaan exe.rc~cdo nos estabeleeimen­
·tos de ensino 'ag.rotecnico e de educa­
~ especial, pertencentes a tesses 6r­
gaos". 

"Ar.t. 2.° As despesas decor.rentes da 
execugao deste decreto-Iei correrao it 
conta das dotagoes destinadas a Au­
tarquias Federais, e aos argiios Auto­
nomos, de que traia 0 art. 1.0" 

Ar.t. 2.° Fica inc1uido nas excegoes pre­
vistas no § 1.0 do 'ar,t. 1.0 do Deer.eto-Iei n.O 
2.121, de 1984, 0 af-astame!ll:to, decorl"ente 
de 1iceni1a especial, dos funclonarios regi­
dos pela Lei n.o 1.711, die 28. de outuboo de 
1952. 

Art. 3.° Este decreto-Iei entrara em vi­
gor n.a data de sua publicaQao, com efettos 
financeiros a p·a~tir de 1.0 de junho de 1984, 
.revogadas as dis[Josi!;oes em contrario. 

Brasilia, '5 de junho de 1984; 163.0 da In­
de,pendeneia e 96.0 da Republica. - J0110 
FIGUEIREDO - Esther de Figueiredo Fer­
raz - Antonio Delfim Netto. 

LEGISLAQAO CIT ADA 

DEORETO~LEI N.o 2.121, 
DE Hi DE· MAlO DE 1984 

Institni a G!ratifica~iiO! de AP6io it 
Atividade de Ensino e da outras provi­
dencias. 

o Presidente da Republica, no usa da 
atribuiQao que lhe confere 0 rurt. 55, item 
III, da Oonstttui!;ao, 

Decreta: 

Arlt. 1.° Fica instituida a Grrutificacao 
de AIpoio it Atividade de Ensmo, que sera 
paga, ina base de 20% (vin1ie por canto) dO 
v~~imento ou salamo do resPtlc,tivo cargo 
efetivo ou ·emprego pennanente, aos servi­
dares tecnicos e administrativos in1Jegran­
,tes dos quadros e tabelas permanentes das 
universidadies f~deil'ais 'autarquieas, dos es­
tabelecimentos federais isolado'S autarqui­
oos de ensino superior e d·as autarquias fe­
derais de enstno de 1.0 e 2.° graus. 
••••••• ••••••••••• 0· ••••••• 0 ••••• 0 ••••••••• 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo 
com as indicacoes das Liderancas, ficam assim constitui­
das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

MENSA GEM NY 83, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democnitico Social - Senadores 
Gabriel Hermes, Joao Lobo, Morvan Acayaba, Passo~ 
Porto, Lourival Baptista, Jorge Kalume, Almir Pinto e 
os Srs. Deputados Josue de Souza, Angelo Magalhaes, 
Jose Carlos Fagundes, Amilcar de Queiroz e Jayme San­
tana. 

Pelo Partido do Movimento DemocrMico Brasileiro 
- Senadores Jose Fragelli, Pedro Simon, Helio Gueiros, 
Severo Gomes e os Srs. Deputados Honlcio Ortiz, Paulo 
Mincarone, Paulo Zarzur, Renan Calheiros e Antonio 
Camara. 
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Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Sergio Lomba. 

MENSA GENS N9s. 84 E 85, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Sen adores Eunice 
Michiles, Helvfdio Nunes, Moacir Duarte, Alexandre 
Costa, Carlos Lyra, Benedito Ferreira, Jutahy Maga­
Ihaes e os Srs. Deputados Joao Faustino, Darcflio Ayres, 
Eraldo Tinoco, Rita Furtado e Salvador Julianelli. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Gastao MillIer, Fernando Henrique Car­
doso, Eneas Faria, Jose Ignacio Ferreira e os Srs. Depu­
tados Francisco Dias, Nelson Aguiar, Hermes Zaneti, 
Carlos Vinagre e Irineu Brzesinski. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do JG de Araujo Jorge. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Tendo em vis­
ta 0 disposto no § 59 do art. 124 do Regimento Interno da 
Camara dos Deputados, segundo subsidiario do Regi­
mento Com urn, a Presidencia determina a anexa"ao da 
Mensagem n9 85, de 1984-CN, 'a de n9 84, de 1984-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Cada Comis­
sao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 
horas para elei"ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regImental de 20 dias, destina-se aos traba­
Ihos da Comissao, esgotar-se-a em 22 do corrente mes, 
devendo 0 parecer concluir pela apresentacao de projeto 
de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tuicao se encerrara em 30 de novembro proximo. 

Outubro de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as II horas e 
10 minutos, neste plenario, destinada a leitura da Mensa­
gem PresidencIaI n9 86, de 1984-CN (n9 333/84, na ori­
gem), atraves da qual 0 Senhor Presidente da Republica 
submete Ii delibera"ao do Congresso Nacional 0 Projeto 
de Lei n9 16, de 1984, que estabelece normas integrantes 
do Estatuto da Microempresa, relativas ao tratamento 
favorecido, diferenciado e simplificado a microempresa 
no campo admimstrativo, tributario, trabalhista, previ­
denciano e creditfcio. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessno as 11 horas e 8 millutos.j 

Ata da 3001}- Sessio Conjunta, em 1Q de outubro de 1984 

Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

AS 11 HORAS E 10 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

- Eunice Michiles - Fabio Lucena - Galvao Mo­
desto - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre 
Costa - Jose Sarney - Alberto Silva - Joao Lobo -
Almir Pinto - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte -
Marcondes Gadelha - Marco MacIel- Luiz Cavalcan­
te - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
Ihaes - Morvan Acayaba - Alfredo Campos - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Gastao Muller - Jose Fragelli - Affonso Camargo­
Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Alercio DIas - PDS; Nosser Almeida - PDS' Wildy 
Vianna - PDS. ' 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldd Frota­
PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto """"'" PDS; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Gerson Peres - PDS; 
Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; 
Joao Alberto de Souza: - PDS; Jose Ribamar Machado 
'""" PDS; Nagib Haickel - PDS. 

Piau! 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
se Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Wall 
Ferraz - PMDB. 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Flavio MarcHIO - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; AntOnIO Camara -
PMDB. 

Paraiba 

AluizIO Campos - PMDB; CarneIro Arnaud -
PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; 
Tarcisio BUriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo MaCIel- PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira - PDS; 
Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Jorge - PDS; Josias 
LeIte ~ PDS; Mansueto de Lavor - PMDB. 

Alagoas 

Albenco CordeIro - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nona - PDS. 

Sergipe 

Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Jackson Barreto - PMDB. 

Bahia 

Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
Fernando Santana - PMDB; Franca Teixeira - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jutahy Ju­
nior - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano 
- PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Nelson Aguiar - PMDB; 
Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

AbdIas NaSCImento - PDT; Amaral Netto - PDS; 
Bocayuva Cunha - PDT; Daso Coimbra - PMDB; 

Demsar Arneiro - PMDB; FigueIredo Filho - PDS; 
Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Eudes - PT; Mario 
Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Wilmar Palis ...:.. 
PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Moscom - PMDB; Fued Dib - PMDB; Gerar­
do Renault - PDS; Humberto Souto - PDS; Jorge Ca­
rone - PMDB; Jose Mana Magalhaes - PMDB; Luiz 
Guedes - PMDB; Melo Freire - PMDB; Paulino Cice­
ro de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Darcy Passos 
- PMDB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Freitas 
Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Jose Genoino 
- PT; Marcondes PereIra - PMDB; Paulo Zarzur -
PMDB; Raimundo Leite - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Ibsen de Castro - PDS; Iturival Nascimento - PMDB; 
Joao Divino - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siquei­
ra Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Milton Figueiredo -
PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Sergio Cruz - PMDB. 

Parana 

AlcenI Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Ary KffurI - PDS; Dilson Fanchin - PMDB; Helio 
Duque - PMDB; Irineu Brzesinski - PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves 
- PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Reinhold Stepha-
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nes - PDS; Sebastiao Rodrigues JUnIor - PMDB; Val­
mor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Artenir Werner - PDS' Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Emidio Perondi - PDS; Florice­
no Paixao - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Osvaldo 
Nascimento - PDT; Pedro Germano - PDS; Sinval 
Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presenc;:as acusam 0 comparecimento de 28 Srs. Senado­
res e 1I 8 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Hii orador inscrito para 0 periodo de breves comuni­

cac;i5es. 
Concedo a palavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LDcIA VIVEIROS (PDS - PA. Sem revisao 
do orador.): Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ate agora 
tenho observado, e estou ainda observando, os candida­
tos a Presidencia da Republica e aqueles que os acompa­
nham, como ainda 0 que eles consideram programa de 
seus futuros Governos. Confesso que tenho engolido 
muito sapo. Ja diz urn adagio popular que a arte do poli­
tico e a arte de engolir sapo, mas em breve you comec;:ar a 
falar. E como a palavra ja nao enternece os corac;:5es, e 
valida 0 grito. E 0 grito de Lucia tern sido, ate agora, e 
continuarii a ser 0 gfltO do povo enganado e espoliado. 

Vou, portanto, dizer brevemete 0 que todos necessi­
tam saber e que, ate agora, que seja do meu conhecimen­
to, ninguem teve coragem de dizer as claras como farei. 

Sr. Presidente, pe90 a V. Ex' a transcric;:ao anos Anais 
desta Casa do oportuno artigo do competente jornalista 
Joao Malato, publicado em 0 Liberal', de 6-09-84, intitu­
ladQ. "0 Tambor dos mal assistidos. 

ART/GO REFERIDO PELA ORADORA 

o tambor dos mal-assistidos ••• 

Ha tres dias, do diretor do Matadouro do Estado, Sr. 
Jose Castelo Branco, fez uma afirmac;:ao publica que, em 
qualquer outro ponto da terra mediocremente governa­
do, daria cadeia grossa e invalidaria para sempre os pro­
fissionais nela comprometidos. Em entrevista que conce­
deu a 0 Liberal, aquele fornecedor de carne verde aos 
mercados de BeU:m deu, como motivac;:ao dos altos 
prec;:os a que ja atingiu esse produto, nos talhos e ac;:ou­
gues desta capital, a ganancia desqualificada e despoli­
ciada com que os ac;:ougueiros e talhadores vern servindo 
a populac;:ao, cobrando-Ihe prec;:os que fogem a qualquer 
plausibilidade e honestidade. 

Asseverou 0 principal responsavel pelas matanc;:as de 
gada no Estado, que a carne verde, abatida naquele esta­
belecimento, e entregue aos ac;:ougueiros pelo prec;:o certo 
e uniforme de tres mil cruzeiros, por quilograma, 0 que 
os habilitaria a revende-Ia, no maximo, por 3,500 cruzei­
ros, com margem mais do que suficiente para urn lucro 
razoavel, desde que cada talhador recebe, diariamente, 
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uma partida nunca inferior a tres toneladas do produto, 
que subdivide por outros talhos em que tern interesse. 

Acontece - e 0 Sr. Castelo Branco quem afirma -
que tao logo a freguesia comec;:a a encostar, na mira de 
conseguir algo para 0 seu almoc;:o, 0 inescrupuloso espe­
culador fixa logo 0 prec;:o minimo do produto em cinco 
mil cruzeiros (5.000) 0 quilograma. ainda fraudado no 
peso, pois urn ac;:ougueiro que palestrou com uma repor­
ter da televisao, e foi focado pela camera, teve 0 alar­
mante cinismo de confessar que, toda vez que levava 
uma pesada de carne a balanc;:a, ele manipulava, sorratei­
ramente, as maos, para surrupiar pelo menos 200 gra­
mas, em cada quilo que impingia ao desavisado e infeliz 
cliente. Esse fato foi documentado pela televisao, e, 
como a reporter solicitasse ao ladravaz que Ihe fizesse 
uma demonstrac;ao dessa sua desonestidade, 0 bandido 
repetiu a fac;:anha, 0 que fez entre gargalhadas. 

Apontem-nos, por favor, qual 0 lugar da terra, mesmo 
nas cubatas africanas, em que urn crime dessa natureza, 
depois de divulgado e documentado ao vivo, pudesse fi­
car impunel 

E preciso que tenhamos descido muito, em materia de 
policiamento e fiscaliza!;ao comercial, para que seme­
Ihante senvergonhice fosse recebida com 0 indiferentis­
mo com que elas sao praticadas no Para. E a gente fica 
sem saber para que servem e qual a finalidade de certos 
orgaos publicos que aqui existem, e que nem sequer fa­
zem por justificar os polpudos proventos que sao embol­
sados mensalmente pelos seus serventuarios, do mais 
alto ao mais baixo nivel, e de cuja negligencia e in ope­
rancia vivem e engordam os fraudadores dessa coisa mi­
tologica e fantasmal que se chama de. "Protec;:ao a Eco­
nomia Popular". Mesmo admitindo-se que a SUNAB 
(que nem sequer e digna da, "caixa-alta" com que Ihe 
grafamos a sigla) feche os olhos para a super ganancia 
com que, nesta terra, se espolia 0 povo, atrelada a urn 
"acordo de cavalheiros" em que nao ha cavalheirismo de 
Iado nenhum, mesmo assim, cabia-Ihe por dever elemen­
tar, policiar a fraude vergonhasa com que, por todas as 
manelras, se sacrifica a popula!;ao, quer nos custos, quer 
na quaJidade, quer nos pesos e medidas. 

Onde esta 0 inexistente Departamento de Pesos e Me­
dId as, que nem sequer pela televisao, toma conhecimen­
to dos ass altos confessados, que se praticam nas ba­
Ian!;as dos mercados de carne e peixe de Bel em? Onde es­
ta a Delegacia de Economia Popular? 

Nao ha, certamente, nenhum povo mais desamparado 
e desasslstIdo dos poderes pubhcos, do que 0 paraense, 
que parece so viver de teimoso, 0 que nao deixa de ser 
uma forma de patriotismo ... 

E vamos to car 0 nosso tambor, e cantar 0 nosso hi­
no." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nao ha mais 
oradores para 0 periodo de breves comunicac;:5es. (Pau­
sa.) 

A Presidencia convoca os Senhores Parlamentares 
para uma sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
30 minutos, neste plenario, destinada a leitura das se­
guintes Propostas de Emenda a Constituic;:ao: 

N9 71, de 1984, que acrescenta dispositivo ao art. 19 da 
Constituil;ao Federal; e 

N9 72, de 1984, que altera a reda\(ao do Item I, do art. 
44 da Constituic;:ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem 
Presidencial n9 86, de 1984 - eN, que sera feita pelo Sr. 
1°-Secretario. 

E \ida a seguinte 

Terca-feira 2 2335 

MENSA GEM N9 86, de 1984-CN 
(N.o 333/64, na origem) 

Excenlentissimos Senhores Membros do 
Congresso Naciona,l: 

Nos rermos do § 2.0 do art. 5'1 da OOl1sti­
tuii.!;ao, tenho a. honra -de submeter a apre­
cia!;ao d:e Vo()ssas E.xcelencias projeto de· lei 
que "e5tabelece normas ~ntegrantes do Es­
tatum da Microempresa, relativ·as ao trata­
mento favorecLdo, dif'erenciado- e simplifi­
cado it mi()roempresa no campo adminis­
trrutivo, trlbuta;rio, trabalhi<::·ta, previdsncia­
rio e crediticio". 

Dentre as obj-e·tivos do Programa Nacional 
de Desburocratiz~o, esta 0 de' "fort,aloecer 
o sistema de livre empresa, favorecendo a 
empresa pequena e media". Neste sentido, 
foram aidotadas, desde 0 inicio do iProgra,ma. 
diversaJ,S medidas destinada.s a r·eduzir os 
encargGs fiscais e burocrati.cos que afatam 
as empr·esas em ogera! e, padicul,armente, 
as -de pequenollorte. Destacam-se, pela sua 
relev;ancia, a isengao do impasto sobre a 
renda e a dispen.sa de escr1turaga,o fiscal 
concedida a's -empresas de Y·eduziod'a receita 
bruta anua!; a ampliagao e simplificagao do 
s.iste·sna de tributagao com base no lucro 
presumido; a Imtituigao do registro sinml­
t§,neo na Junta Comercial, no CllJdastro Ge­
ral de Contribuinte '(000) e no Lnstituto 
de Administraga,o' Finance-ira da Pr·eviden­
cia e Assistencia Social (IAPAS); bem como 
a cdagao do, regime sumario de registro 
nro Registro do Comercio. 

Nao obstante os resultadOlS ja aicanga.dos 
no plano federal, d:az-,s.e necessaria, 110 que 
concerne especificamente as microempresas., 
aprofundar 0 processo de elimina~a·o de obri-
gagi5es burocraticas e fiscais em -todas as es­
feras do Governo - federal, estadual e mu­
nicipal - como iinica forma de· a.ssegurar 
a sobrevivencia e' 0> desenvolvimenoo dessaa 
pequenas unida.des produti'V'as. 

Com efeiOO, Rlpresenta-se a microemnresa 
como .a; mais carente de protegiio- especia~ 
porque, desprovida de recursos economico­
finalUoceiroS' e de· estrutura administrati'va 
ad~q~ada, n~ :eonsc:g~e snportRlr, por sellS 
proprIOSI melOs, OIS :l!nurneros -encargos que 
ainda lhe sao impostos. 

Ora, 0 sistema de livre empresa nao pode 
prescmdir da microempre;;:a, posta. que e1111 
e a v-erdadeira matriz do proprio sistema. 
Alem dhs:so, a mic-roem:presa constitui uma 
das principais fontes de ocupagao de mao­
de-obra, com ou s·em vinculo empregRlticio, 
sendo, pOis, relevante a sua fun!;ao S'ccial 
notadamen te em epoca de crise. Va mesma 
forma, -e impoI'tante a participaglio da mi­
croempresa no desenvolvimento -eoonomico 
,s.ej a como fornecedora de insruunos basic(j~ 
para a produ!}ao das empre.sas. maior'e3 seja 
como consurnidora dos -produtos -POl' 'es-tas 
i'11dustrializados ou -comercializados. 

POl' tudo iS80, torna-se urgente- -e· impe­
rioso ,toma~ medidas que impol.'tem na subs­
t~cial liber.a!}ao ,dJa mlcroempresa dos per­
mClOSOS efeltos decon'en~s do exceS80 de 
burocracia e do peso da :earga fiscal. Este e 
em e~sencia, 00 obj1etivo que· presidiu a ela~ 
boragao do EJs;ta,tuto da Microem!presa. 

U;ffia de-ssas medidas re-f€re-SJe it isengao 
do Im'Pos~ estruduaL sobre a circuIagao de 
mercado>nas (rOM) e do impasto municipal 

sobI'e ·a presta!;ao ~e serv1!;os ·de· qualqu6r 
natureza .(I8S), obJeto do pro~'eto de lei 
cpmplementar ~mcaminhado a vossas Exce­
lencias POI' melO da Mensagem n 0 137 de 
1984. . , 
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Paralelamente I3.s medidas a.plicaveis as 
esferas 'astailiual 'e municipal, constantes do 
refendo prO'jero de lei com:plementar, 0 Es­
tatuto da Microempresa se completa atra­
ves do projeto de :Led, em anexo, no qual 
sao reguJadas ma.terias ~ubmetida!S ,3, com­
petencia. federal :propriamente d<Lta. 

iNeste Ultimo projeto, e ~.s.segura.do as mi­
croempresas tratamento diferenci:ado, sim:­
p1i.fi.cado e favorecido, em materia admi­
nistraUva tributari:a, previdenciaria, tra­
ba1lb.ista ~ orediticia, sem prejuizo de qurus.­
quer beneficio.;; que j a ;benham sido eo:nce­
didos' as mesma;s empresas. 

As microempresas' sao definid:as em fun­
~o de sua rec'eita ,bruta anual, qUe nao poo­
dera ser ruperior a 10.000. (dez mil) ~TIN, 
apura.da com base nO' V'a.llO!r desses tltulos 
em janeiro de cada anO'. ManMm-se, desrta 
fomn!ll, 0' mesml() critlerto 'estabe'leci'q.o il20 
Decreto-lei n.D 1.780/S0, com a atualizayao 
do iDeol'eto-Iei n.D 2.06,5/83, que ja menta as 
microempresas dO' lmpos'to sobre a renda e 
a.s dispensa de escri;tura~ fis{}al. 

Foram, PO'rem, excl'llidas da definigaO' de 
microempresas a.quelas que !l"{westi.s.sem cer­
taos ,formas 'associativas O'U ,exel'cessem de­
termilnadas ,ativlda.des somenrte compativeis 
com empresas de maior :pOlIte e,ool1omicO', 
aJdotando-se, pois, nes,te' projEOO, os mes~{)s 
cr.iterios conceitiuais constall!tes do proJeto 
de lei complementar. 

o projeto de ;Led dispensa as microem­
pl'esas' do cumprim~to de quaisquer O'bri­
gagi>es d,e' n:a.tUl'eza burocratica OU adnii­
ni:strativa, ressal'Vadas as ne-le pre-vistas ou 
as 'deoorr6ntes Ido ,exercicio do poder de 
poYcia. 

Oriou-se, por outro ladQ, 0 l"egistro e.3pe­
cial das mim:oempresas, a ser mantido pelC8 
Ol1gaoo competentes do registro :Civil ou co­
mercial, conforme 0 seu O'bj,e<to, 0' qual SlE?ra 
cOIIlced<ido mediante simples l'equerimento, 
1nstruido a:penas CDm a declal'~ao dos so­
cios ou titular,e,s de que a lempr-esa satis,f'az 
as condigoes legals par~ 0 seu enquadra­
mel1lfJo no regime iinsti'tuidO' no proJeto. Esse 
requ€lrimento ,pede, inclusi'Ve, .ser remetido 
a;os orgaos oompetentes ,POil" via postal. As 
filJ."ma.s individuals e sociedades mercmtds. 
qUle se constituirem ap6s a eIlltrada e.Lll vi­
gor do Estatllto da Microempl\..o.sa, arqut­
var.ao os seus atos constitutivos na forma 
da Let n.D 6.939, de 9~9-S1, que regula 0 
regime sumariO' de xegisiJrO' nas Juntas 00-
merciais. 

No que concerne a materia mbutSiria, 0 
projeto concede as microempr,esas ,amp1a 
isengao de tr1butos federais, abrangendO' os 
pria:leipals iIIliPostos da ,competencia da 
UniJao, como 0 impooto sobre a renda e pro­
ven.tos die qualquer Il;ature~, 0 im:posto .so­
bre operagoes de credillo, cambio e s~guros, 
ou relativos a titu:Los e valto!l"es mO'blJiiarios, 
01 imposto OOico sabre a extragao, circula­
gao,- ;diJsiJrlbuigao e oonsumo. ,de mdner'ais dOl 
Pais, bem OOlp.o todas as ;taxas vinculadas 
eJOOlwstvamenrbe ao podsJ.' de, poJ,icie, com 
excegao das 1;aXlas rodoviarias Uniea e de 
controles meiJrologioos. n;entam-se, ainda, 
as ta.x:!lJS e emoWaneIlito3 remunemJt6rlos do 
registro iniciaJ: da mieroe:llljpreS~. 

Relativamente, ao Impasto sobre Produtos 
l)ldustrializados (IPI) , 0 art. 12 determini 
a.o Poder ExecutLvo que rela.cion.e os pTOdu­
too cuja fabric~ao seja l'ealiZada habitual-
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mente pelas microe~resas, a fim ,de que 
1hes seja a:tr.i!buida a aliquota ooro do im­
posto, de forma 3. M,bera-~as de onus fi­
n:moeiro desse tributo. Da mesma forlua, 
pa1"a :i.':tl/teg'l'Ial ;prote(}a.o da lmicroempresa, 
o art. 13, fixa a franquia cO'rrespondente a 
isengao dolS impastos .:fedierais ate 0 limite 
da rec'eita ,bruta. esta.belecido no aI",t. 2.°, 
de mMleira que, superado esse limite no 
curso do exeJ.'cicio, tao microempresa de~xar,a 
de gozar da is'engao, 'mas ficara sujeita aos 
tributos somente sabre a parte excedente­
ao limite indilOado ou sobl'le O'S fatoo gea-a­
dores que vierem a ocorrer ap6s 0 fato ou 
situa~ que ,tiNe! da.dO' origem ,3, parda da 
sua oond<i4}ao de m1croempresa. 

!Para que 0' beneficio fiscal ,seja comp1sto 
e integral, 0' projeto acrescenta 3, is'en!Jao 
a dtSfpensa dO' cumprimento, de quaisquer 
obrigagaes tributaria;s acessorias, ficando 
a microempresa obrigaJda, exclu.sivamenfJe, a 
manrtel'l arquiva.da a documenta!Jao l'elativa 
008 atos negociais que realizar ou e;m que 
intervier. DeSita fonna, 0' tratameruto tri­
butario da microempresa, nO' plano federal, 
guarlda inteira coerencia Ie ilntegra'!;lao com 0 
tra'liamento tributario, nas esf'eras es1Jadual 
e municipal, objeto do 'Projeto de lei com­
plementa.r tambem componente do' EstllJtuto 
da Microempresa. 

o cadastra.menrto fiscal da microempresa 
sera feito de oficio, mediante m.tercomu­
nicagao €!lltre 00 orgaos de registro e os 
61"gaos cadastl'lails, dispensada qualquer co­
municagao por parte da empresa inter'es­
sa.d:a. 

Com ref'erencia ao regime previdenciariO' 
e tr.a.balhLsta, 0 [prO'jeto assegura aos tttu­
lares e socios da.s microempresas, bem comO' 
a <sellS empregados, Wtlos os' direitos mate­
riais conferidos na le,gislagao pertinente. 
Dispoe todavia, que 0 P<odier ExecutivO' po­
dera estabelecer procecMmentos simplifica­
dos, que ,facilitem 0 cumprimento, PO!! 'e&Sas 
empresM da }egislagao previdenciaria e tJ::a­
baliJ:lista, assim como eliminar exigenctas' 
burocraticas e O'brigagoes acessorias, que se­
jam incompativeis com 0' tratameiIlto dif,e'­
venciado da mioroempresa. 

.Ai; oon.trihuigoes previdenciari.a;s 'Cl:evidas 
pelas miCTOelllij;}resas 'a sem em'Prega.dos SOO 
aquelas :pl1e'Vist~ 1'1'a le,gLsla~aOl em vigor, 
sendo que a oontribui~ do empregado nao 
pod!era ·excede-r 0' percentul3,l! minimo da lei. 
Da melSima 'forma,' a cOUitribui~ das miJCro­
empresa;s para. 0 custeio d!lJS prestag6es POl' 
rucid!ente do 'lirabal!ho sera calc'lllada pe10 
pereentua;]: minimo. 0 :reco1himento das con~ 
tribuigoes podera ser f'e-ito lengloibadamente, 
de ,acO'rdo com instru!Joes 'do lM1nist!l."o -cia 
Previdencia e Assistenda Social. 

!Pol' fim, e te!lldo em vista a salva.guarcl:a 
doo interesses do trllJbalhador e da Admi­
nlstragao, as mioroem:presas ·daVierao 'efe­
tuar as anotagoes na Carteira do Tra.baJiho 
e iPrevidencia SOCial; apl'esentar a 1Re1agao 
Anual de Infoa:ma~oes Soclrus. (RJAm') ; man­
ter ,arquiva.das OIS docum'entos comprobatO­
rios dos dil'eitGs e obrig~Oes trabalhistas e 
pJ:levidenci3iria.s, -e,spectalmente foJJhas de 
pagamentos, l"ooLoos de salarios, cOffi1.>ro­
vfJlntes de desoonotos e reoolhimenios de COll­
trj,hui~es; bem como a recollier, na forma 
da J:e1, OS deposirtos .ao Fundo 'de Gaa-antia 
do Tempo de S'ervigo - F1GT8. 

Impertantes medidas sao propostas no 
ant. 214 dO' projleto, rel'ativamente ao apo[o 
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crediticio a ser of.erecido ~ microempre.'las. 
A elas serao ~segutada;s_ condi~oes espe­
cialmente fav'Oreeidas ,1'1'8.1<; O'per~oes que 
!L'Iealizarem. eom ibruncos O'U instttuig6es fi­
nanceira.s, inclusive bancos de de.senvohd­
mento e entidades oficiais de f1nanciamento 
e fom-ento as empresas de ,pequeno porte. Nos 
emprestimos ou financiamentos por insti­
tuigoes financeiras governamentais, de valor 
igual ou inferior a 5.000 (cinco mil) ORTN, 
nao sexao 'exigida.s garantias que 8&}am in­
compativ'ei:s ,com 10 reduzido porte da micro­
empresa, nem ..se con.dicionara a con.celSsfio 
do empr.estimo ou a liberagao de recur:os .a 
exigencia de saJdos medic,s ou de apil'esen­
t~ao de prO'jcios de aplicagao do,;; recur,s'DS 
emprestados, ou, alnda, de comprov'~ao 00 
oomprimento de obrigag6es, inclusive fis-
0!PS, ;perante orgaos e entida.d!es da admi-
1'1'lstragao publica. Eliminar-se-ao, desse 
modo, todas as restri!J6es que iIIllPedem. na 
prayca, a concessao de emprestimos ou fi­
nanciamenitGs ,as mi~roem:pres8lS. A flexibi. 
lidade do controle glOvernamental sobre I!;a.is 
oj;>era~oes <erediticias e a&S1egurada, pe[o § 2.0 , 

que latribui ao Oonselho MO'netario NaciO!Ilra:l 
a cOIDpeWncia para a -cMsciplin,a regu~amren­
tar da ma.teria. 

Em sua parte fin~ 0' projeto trata das 
pena.}idades de que sao passiveis as micro­
empresas 'e 00 soos tituJ:al'lEllS e s6cios, noo 
ca;sos de descll'mprimel}:to das nO'rmas liegais 
que llie.s ooncedea-am ,beneficios, punindo-
00, com 0 maior rigor, os casos de falsidade 
de declara~ao. A a:Ceita~ da p'alavra ou 
da deel!ara~ao do i1nteire&s'ado, pa.ra fins de 
co:ncessao dos favores legais, deve seguk­
se 'e:lremplar puci~ nos caros de dO'lo O'il 
frllJude em que se demonstre in1usttficavel 
a.buso de confi:a;n~a ou jja;lrta ,de boa-fe. 

Esses sao, enfim, os pohtos principals dO' 
proj eto de lei, integrrunte do Estatu.to da' 
Microempresa, cujo objetivO' central e libe­
rar as poouenas empresas da !Crurg,a bu:ro­
m'atica e fiscal que as onera. A 'aprovagao 
das mooidas aqui pro!pOstlllS contribuira, se­
guramen1:ie, para (} desen-v'Olvimento das 
microempre.sas que, presentes em ,todO' 0 Ter­
rit6riO' Na;cilOnal, em contato intimo e diario 
com as comunidades disponiveis entre nOs, 
cOThSlti:tUenJ, .sem dJ11vida, um dos pilare,5 da 
estrubHJ:daJde economica, ,social 'e politic13. do 
Brasil. 

Na preseJ:lJte fase, de redu~ do nive1 
de ativi;d!a!de economica:, 0 l!lstatuto da !M:i­
croempresa, se 'aprOVlaJdo POl' VOSS8,8 iExce­
leneias, oonstitufu.-a impomante fator de ge­
ra~ao de novoo lempregos, visto que a me-
1hor forma de criar 'empreg'()1S' e oriar em­
pres'8iS. !Por outro lado, estimulara a lega­
lizagao de numerooas aJtividades que, de­
vido a 'eX'ece&S'iva C1arga burocratica e fiscal, 
sao exercidas na c1andestimidade, com pre­
juizo prura a Ol1oom ,economie:a e 'a justiga 
social. Finalme!llJte, 'a radical simplinc~ao 
ala forma de OOIliSti:tui!Jao e ope!l"ai}ao de 
microempl"esas e os diemais incentivos ora 
propootos certamenrte ser,vilrao para encora­
jar 8JSISa]aTia.dos e desemprega,dos a tra;ns­
formarem-se em microempresarios, eapazes 
de contribuir, substancialmente, para 0 de-

,senvolv1m<euto na.clonaJ. 

Aprov,eito 0' ensejO' para apresen.tar :a iVos­
sas ExcelencillJs a;s eXlPressoes do meu mailS; 
profundo re.speito e consideragao. 

Brasilia, 17 d'e se1Jembro de 1984. - JOAO 
FIGUE1IREIDO. 
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PROJETO DE LEI N.o 16, DE 1984-CN 
Estabelece normas integrantes do Es­

tatnto daI MiCll'Oemp,resa, relativas ao 
tratamento favorecido, diferenciado e 
simplificado a. microempresa no campo 
administrativo, tributario, trabalhista, 
previdencilirio e crediticio. 

o Congresso Nacional decreta: 

CAPiTULO J; 

Do Tratamento Favorecido 
a Microempresa 

Art. 1.0 A microempresa e asseguvado 
tratamento diferenciado, simplificado e f,a­
vorecido, nos campos administratlvo, trlbu­
tario, previdenciarlo, traba1hista e credi­
ticio, ,de acorda com 0 disposto nesta Lei. 

Paragrafo unico. 0 tr,atamento estabe-
1ecido nesta Lei nao exclui outros beneficios 
que tenham sido ou vierem 'a ser conce­
didos as microemp:resas. 

Art. 2.° Consideram-se microempresas, 
para os fins desta Lei, as pessoas juridicas 
e as firtna.s individuaLs, que tiverem receita 
bruta igual ou inferior ,00 valor nominal de 
10.000 (dez mil) ObrigagOes Reajustaveis do 
Tesouro Nacional (ORTN), tomando-se pOl' 
refereneia 0 'Valor desses titulos no mes de 
janeH-o do ano-base. 

§ 1.0 Para efeito da apuragao da receita 
bruta ,anual, sera sempre considerado 0 pe­
riOOo ,de 1.0 de j'aneiro ,a 31 de dezembro 
do ano-base. 

§ 2.0 No primeiro ana de atividade, ° 
limite da receita bruta sera calculado pro­
porcionalmente ao numero de meses de­
corrldos entre 0 mes da constituigao da em­
presa e 31 de dezembro do mesmo ana. 

Art. 3.0 Nao se inclui no regime desta 
Lei a empresa: 

I - eonstituida sob 'a forma de sooie­
dade POl' agoes; 
! II - em que! 0 ti1luIar ou s6cio seja 
pessoa juridica ou, amda, pessoa fisica do­
miciliada no exterlor; 

m - que participe do capital de outra 
pessoa juridica, ressalV'ados Os investimen­
tos provenientes de incentivos fise,ais efe­
tuados antes da vigencia desta Lei; 

IV - cujo titular, s6cios e respeetivos 
eonjuges, ascendentes ou descendentes pail.'­
ticipem, com mais de 5% (cinco por cento), 
do capital de outra pessoa jur1dica; 

V - que realize operagoes relativas a: 
a) importagao de produtos estrangeiros, 

salvo se ,estiver situada em area da Zona 
Franca ,de Manaus ou da Amazonia Oct": 
dental, a que se referem os Decretos-Ieis 
n.Ds 288, de 28 de fevoereiro de 1967, e 356, 
de 15 de agosto de 1968; 

b) compra e venda, loteamento, incor­
pOl'agao, loca~ao, administragao e constru­
gao de imoveis; 

c) armazenamento e dep6sito de proou­
tos ,de terceiros; 

d) cambio, seguro e distriblligao de titu­
los e valores mobiliarios; 

e) publicidade e propaganda; 
VI - que preste servigos profissionais de 

medico, engenhe1ro, advogado, derltista, ve­
terinarlo, economista, despaehante e outros 
servi~os que se lhes possam assemelhar. 

Paragrafo unico. Nao se 'aplica 0 dis­
posto no ineiso IV deste aTtigo, se a receita 
bruta global das empresas interligadas nao 
ultrapassar 0 limite fiX!ado no art. 2.0 
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CAP1TULO II 
Da Dispensa de Obriga~oes Burocrlitlcas 

Art. 4.° Nao se aplicarao as micro em­
presas as exigencias e obrlga!:oes de natu­
reza administrativa decorrentes da' legisla­
gao federal, ressalvadas 'as estabelecidas 
nesta Lei e as demais obngagoes lnerentes 
ao exercicio do pader de policia, inclusive 
as referentes a metrologia legal. 

CAPiTULO III 
Do Registro Especial 

Art. 5.0 0 registro da microempresa no 
orgao competente observara proeedimento 
especial, na forma deste capitulo. 

Art.6.0 Tratando-se ,de empresa ja cons­
tituida, 0 registro sera realizado automa­
ticamente, med1ante simples comunica~ao 
da qual constarao.: 

I - 0 nome e a identificagao da empresa 
individual au da passoa juridica e de seus 
socios; 

I! - a indiC'agao do registro anterior da 
empresa individual ou do arquivamento dos 
,atos constitutivos da sociedade; 

III - a declaragao do titular ou de todos 
os soc10s de que 0 volume da reeeita bruta 
anual da ,empresa nao excedeu, no ano an­
terior, 0 limite fi:x:ado no art. 2.° e de que a 
empresa nao se enquadra em qualquer das 
hipoteses de excIusao relacionadas no art. 3.0 • 

Art. 7.0 Tratando-se de firma individual 
ou sociedade mercanti! em constituigao, 0 
registro sera feito na forma regulada ;pela 
Lei n,o 6.939, de 9 de setembro de 1981, de­
vendo 0 titular ou as s6cios declarar que 
a reeeita bruta anual da empresa nao exce­
d~ra 0 limite fiX!ado no 'art. 2.0 e que esta 
nao se enquadra em qualquer das hip6teses 
de 'exclu~ao prevlstas no art. 3.0 ' 

Art. 8.0 Feito 0 registro, independente­
mente de altera!:ao dos atos constitutivos 
a microempresa adotara, em seguida Ii sua 
denomina!:ao ou firma, a expressao "Micro­
empresa", ou abreviadamente, "MiE". 

Paragrafo unieo. :E privativo das mi­
croempresas 0 uso das express5es de que 
trata aste artigo. 

Art. 9.0 A empresa que, a qualquer tem­
po, deixar de preencher os requisitos fixa­
dos nesta Lei para 0 seu enqu8idramento 
como microempresa devera comun1car 0 
fato ao 6rgao competente, no prazo de 30 
(trinta) dias, 'contados da l'espectiva ocor­
rencia. 

Paragrafo unico. A perda da condi~ao 
de microempresa, em deoorrencia do ex­
cesso de receita bruta, so oeorrera se 0 fato 
se verifiear durante 2 (dois) anos consecuti­
vos, salvo quanta it isenc;ao fiscal prevlsta 
no art. 11, cuja s:uspensao sera imediata. 

Art. 10. Os requerimentos e comunica­
goes previstos neste Oapitulo pOOerao ser 
feitos pe1a via postal. 

CAPiTULO IV 
Do Regime Fiscal 

Art. 11. A microempvesa fica isen ta dos 
seguintes tributos: 

I - impasto sabre a rend a e proventos 
de qualquel"'natureza; 

I! - imposto sobre operagoes de credito, 
cambio e seguros ou relativas a titulos ou 
valores mobiliarios; 
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II! - imposto sobte servigos de trans­
porte e comunica!:Oes; 

IV - imposto sobre a extragao, 'a circula­
c;aq, a distrlbuic;ao ou 0 consumo de mine­
rais do pais; 

V - taxas federais vinculada.s exclusi­
vamente ao exerciocio do poder de ;policia, 
com excegao da taxa rodoviaria unica e de 
controles metro16gicos; 

VI - taxas e emolumentos remunerat6-
rios do registro referido nos arts. 6.0 e 7.0 

§ 1.0 Nao se apliea 0 disposto neste ar­
tigo, quando a microempresa for responsa-
vel pelo recolhimento de tributos devldos 
por terceiros. 

§ 2.0 As taxas e emolumentos remune­
rat6rlos dos atos subsequentes ao registro 
da microempresa nao poderao exceder ao 
valor nominal de 2 (duas) Obrigac;5es Rea­
justaveis do Tesouro Nacional tOTN). 

Art. 12. 0 Poder 'Executivo relacionarB: 
os produtos cuja fabric8,Qao seja realizada 
habitualmente por microempresas, atribuin­
do-lhes a aliquo1/a zero do impasto sabre 
produtos industrializados, a fim de elimi­
nar as ell{~argos rela1livos ,00 pagamento 
desse tributo. 

Art. 13. As microempresas que delxa­
rem de preencher as condiQOes para seu 
enquadramento no regime doota Lei :f1ca­
rao sujeltas ao pagamento dos trlbutos in­
cidentes sobre 0 valor da receita que exce­
der 0 limite fixado no ,art. 2.0, bem como 
sobre os fatos geradores que vierem a ocor­
rer ap6s 0 fato ou sittiagao que tiver mo­
tivado 0 .desenquadramento. 

Art. 14. A isengao refenda no art. 11 
abrange a dispensa do cumprimento de obrl­
gagoes tributarias a,cess6rias, salvo as ex­
pressamente previstas nos arts. 15, 16 e 17. 

Paragrafo linieo. A dispensa prevista 
neste artigo aplica-se tambem. as microem­
presas contribuintes do Impasto SObre Pro­
dutos Industrializados (IPI) que promovam 
excIusivamente said as de produtos isentos 
ou sujeitos 'ao regime de aliquota zero. 

Art. 15. 0 cada.str,amento fiscal da mi­
croempresa sera feito de oficio, mediante 
intercomunicaQao entre 0 6rgao de re~tro 
e os 6rgaos eadastraLs competentes. 

Art. 16. A microempresa esta ,dispen­
sada de escriturac;ao contabil e fiscal, flcan­
do obrigada exelusivamente 'a manter ar­
quivad,a a documentaQao relativa aos atos 
negociais que praticar ou em que intervier. 

Art. 17. Os documentos fisca.is emit!­
dos pelas microempresas obedecerao ,8, mo­
delo simplifieado, apl'OV'ado em l'egulamen­
to, que servira para todos os fins previstos 
na legisla~ao trlbutaria. 

CNPiTULO V 
Do Regime Previdencilirio 

e Trabalbista. 

Art. 18. Ficam assegurados aos titula­
res e s6cios das microempr~sas, bem como 
a seus empregados, todos os dlreitos pre­
vistos na legislagao previdencia,ria e traba­
lhista, observado 0 disposto neste Capitulo. 

Art. 19. .0 Poder ~ecutivo podera esta­
bel,ecer procedimentos simplificados, que fa­
cilitem 0 cumprimento da legislaQao traba­
lhista e previdenciaria pelas microempre­
sas, assim oomo eliminar exigencias buro-
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craticas e obrigagoes acessorias que, mes­
mo previstas na, legislagao em vigor, sejam 
incompativeis com 0 tratamento diferen­
ciado e simpIificado previ'3to nesta Lei. 

Art. 20. As microempresas e seus em,,: 
pregados recolherao as {lontribuig5es desti­
nadas ao custeio da previdencia Social de 
Mordo com 0 pre"Visto na l'egislagao espe-
cifica, observado 0 seguinte: 

I - a contribuigao do empregado sera 
c~kulada pelo percentual minimo; 

II - a contribuigap da microempresa para 
o custeio das prestagoes POl' acidente ,do 
trabalho sera. igualmente cal'culada pelo 
percentual minimo; 

III - 0 recolhimento das contribui~oes de­
vidas pelas micrOiempresalS podera ser efe­
tuado englobad,a,mente, de acordo com ins­
trugoes do Ministro da PJl'evidencia e AB­
sistencia Social. 

Art. 2.1. AB microempresas ficam di,spen­
sadas de ef'etuar as nbtificagoes a que se 
;ref,erem os §,§ 2,0 e 3.0 do art, 139 da Con­
solidagao das Leis do Trabalho. 

Art. 22. 0 disposto no a,rt. .1.9 nao dis­
pensa a microempres'a do cumprtmento das 
seguintes obrigagoos: 

r - ,efetua'r a:s anotagoes na Cal'teira d,e 
'Ilrabalho e :rrevidencia Soci,al; 

II - apresental' a R'elagao Annal de In­
formagoes Soeiais - /RAIS; 

III - ma-uter arquivados os docull1'entos 
comprobat6rios dos direitos e obrigagoes tra­
balhis,tas e previdenciarias, especialmente 
folha.s de pagamento.s, recibos die salarios e 
remuneragoes, bem' como comprovantes de 
des contos ·efetuados e de (fecolhimento das 
contribuig5es a que se refere 0 art. 20. 

'Art. 23. AB microempresa:s estao sUj'8-itas 
ao depasito para 0 Fundo d'e Gar,antia do 
Tempo de Servigo - FG-TS, na forma da lei. 

CAPiTULO VI 
Do Apoio Crediticio 

Art. 24. As microempresas serao assegu­
r,adas condigoes ,especialmente favoxecidas 
n'as opera!<oes que realizar-em com bancos 
ou instituigoes fin.anc'eiras, inclusive b3lncos 
de desenvolv~mento e entidad'€s ofici'ais de 
finaneiamentO e fom,ento as 'empresas de 
pequeno porte. 

.§ 1.0 Nos emprestimos pC'l' entida!ies 
oficiais a microempresa,. de valor ate 5.000 
(cinco mil) Obrigagoes Reajustaveis do '.De­
souro Nacional - ORTN, nao se exigira a 
pl'esta~ao de garantias ineompativeis com 
o seu :reduzido po.rte, nem se condi'Cionara 
a concessao do emprestimo ou a liberagao 
de recursos a exigencia de saldos medios, a 
flprovagao de projetos ou pIanos de aplica-
9ao ou, ainda, a comprovaQoo do 'cumpri­
menta de obrigagoes, inclusiv,e fiscais, pe­
,r-ante quaisquer 6rgaos ou e]ltidades da a-d­
minitStragao publica. 
. § 2.0 Compete ao COnsellio Monetario 

Nacional disciplinar a ruplica98.0 do disposto 
neste artigo, poden-do au;mentaa: 0 limite 
fixado no § 1.0 , bem como estabeleOO(f as 
sango-es ,aplicaveis nos casos de descumpri­
mento. 

CAPiTULO VII 

Das Penalidades 

Art. 25. A !pesso'31 juridica e a firm31 in­
dividual que, s'em observ3incia dos requisi-.. 
tos desta Lei, pleitear seu enqu3:dramento 
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ou se mantivea: enquaJdrada como miCJrOoem­
presa, ·estara sujeita a:s seguinte's conse­
qUenc1as 'e penalidades: 

I - cancelamento -d'e oficio do seu r·egis­
tro como microempresa; 

II - pagamento de todos os tributos e 
contribuigoes devidos, como se i'sengao a1-
guma houvesse existido, aCl'escidos de juros 
morat6rios e corregao monetaria, cont3:dos 
desdle a data em que' taw tributos oJ!. con­
tribuigoes deve.riam ter ,sido 'Pagos ate a 
data do seu ef,etivo pagall1'ento; 

III - multa punitiva .equivalente a; 

a) 200·% (duzentos pOor cento) do valor 
atualizado do tributo devido, em casa de 
dolo, fraude au simulagao 16, especia-lmente, 
nos casos de f,alsidade das decla-ragoes ou 
informagoes prestadas, por lSi ·ou seus s6cios, 
as autoridades competentes; 

b) 50% (cinqUenta POl' cento) do valor 
atualizado do tributo de~i:do, nos demais 
CMOS; 

IV - pagamento em dobro dos lencal'g.as 
dos emprestimos obtidos com b8JSe nest a Lei. 

Art. 26. .a titular ou sOOio da microem­
presa r,es'Ponde;ra, solidaria e ilimitadamen­
te pelas conseqiiencias da aplicagao do ar­
tigo 25, ficando, assim, impedido de cons­
tituir nova microempl'lesa ou pan:ticlpar de 
autra ja ,existente, com os favores d?sta Lei. 

Art. 27. A falsidade drus declaragoes poos­
tadas para obtengao dos beneficios nesta 
Lei caa:acteriza 0 crime do a'rt. 299 do C6-
digo Plenal, sem prejuizo do seu enquadra­
mento em outras figuras penais cabiveis. 

CAPi'Du"1LO VIII 
Disposi~oes Gerais 

Art. ·28. 0 Poder E:x:ecutivo regulamenta­
;ra a presente Lei no prazo de 60 (sessenta) 
dias. 

Art. 29. Esta Lei entrara em vigor na 
data de sua publicagao. 

Art. 30. Revogam-se as disposig6es em 
contr;M.-io. 

Brasilia, de de 1984. 

LEGISLAg1I.O CITADA 

DECRETO N.O 288, 
DE 28 DEl FEVEREIRO DE 1967 

Altera as disposi~oes da Lei n.O 3.173~ 
de 6 de junho de 1957, e regula a Zona 
Franca de Manaus. 

DECRETO-LEI N,o 356, 
DE 15 DE AGOSTO DE 1968 

Estende· beneficios do Decreto-Iei n.O 
288, de 28 de fevereiro de 1967, a areas 
da Amazonia Ocidental, e d'a outras pro­
videncias. 

LEIN,o 6.939, DE 9 Dim SEI'EMBRO 
LEI N,o 6.939, 

DE 9 DE SETEMBRO DE 1981 

Institui 0 regime su:m.ario de registro 
e arquivamento no Registro do Comer­
cio, e da outras providencias. 

CONSOLIDAQAO DAS LEIS DO TRABAIJHO 

Das Ferias Coletivas 

Art. 139. Poderao s'er concedida:s ferias . 
coletivas a todos .os empreg8Jdos de urna 
empl1es,a,ou de determin3:dos estabeleeimen­
tos ou setores da ell1'presa. 
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§ 2.0 Para os fins .previstos neste a,rtigo, 
o emp,reg8Jdor comumc8Jra, ao orgao local 
do Ministerio do Trabalho, com 'a antece­
de-ncia minima de 15 (quinze) dias, as datas 
de inicio e fim das ferias, precisandg quais 
Os e-stabelecimentos oq seto·l'e\S abrangidos 
pela me-(Ud'a. 

§ 3.0 Em igual prazo 0 empregador en­
via.ra cOpia da aludida comunioagao aos 
sindicatos representativos da respectiva oa­
tegoria profissional, e providlenciara 'a fixa­
gao de aviso nos locais de trabalho. 
.0 ••••••••• •••••••••••••••••• •••••••••••••• 

C6DJ!GO PENAL 
(Decreto-Iet n.o 2.348, de 7-12:-194(}) 

••••••••••••••••••••••••••• 0 •• 0 •••• 0 ••••••• 

Falsidade Ideol6gica 

Art. 299. Omitir, em documento publico 
ou pa:rticular, decl!arr:agao' que dele. $lVia 
constar, ou l1!ele inserir ou fazer in.serk de­
claa:agao falsa ou dive-rsa da que deva ser 
lescrita, com 0 fim de prejudicar direito, 
Briar obrigagao ou alter3lr a vardade sobre 
faro juridicall1'ente re1evanre: 

IPena - reelusao, de urn a cinco anos, e 
mul.ta, de um cruzei,ro 31 dez cruzeiros, se 0 
documento e publico, e reclusao de um a 
tres anos, e multa, de cinqiienta centavos a 
cinco cru21eiros, se 0 documento e pa-rticula-r. 
............................................ 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo 
com as indicacoes das Liderancas, fica assim constitufda 
a Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a 
materIa: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Bene­
dito Ferreira, Jorge Kalume, Jutahy Magalhaes, Gabriel 
Hermes, Lourival Baptista, Eunice Michiles, Morvan 
Acayaba e os Srs. Deputados Jesse Freire, Israel Pinhei­
ro, Siqueira Campos, Antonio Osorio e Ricardo Fiuza. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Severo Gomes, Cid Sampaio, Fabio Luce­
na, Jose Ignacio Ferreira e os Srs. Deputados Genebaldo 
Correia, Jose Tavares, SiegfrIed Heuser, Jorge Leite e 
Pedro Sampaio. 

Pelo Partido Democnitico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Floriceno Paixao. 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - A Comissao 
Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas 
para eleicao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, no prazo de 8 dias a contar de sua 
instalacao, os Srs. Congressistas poderao apresentar 
emendas ao projeto. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos 
da Comissao, esgotar-se-a em 22 do corrente meso 

o prazo a que se refere 0 § 29 do art. 51 da Consti­
tuicao se encerrara em 12 de novembro proximo. 

o Sr. Siqneira Campos - Sf. Presidente, peco a pala­
vra como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Tern a palavra 
V. Ex· 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Como 
Lider sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, queria 
registrar a alegria do PDS e a do Congresso Nacional em 
geral, principalmente por estar aqui presente 0 Deputa­
do Francisco Amaral, sem cuja colaboracao, compreen­
sao e apoio nao terfamos lido esta Mensagem por demais 
importante para 0 Pais, e que diz respeito ao Estatuto da 
Micro-empresa. 

Este trabalho que desenvolvemos, 0 Deputado Fran­
cisco Amaral e eu, hoje pela Lideranca dos partidos mais 
expressivos com assento no Congresso Nacional, possi-
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bilitara 0 inicio da analise desta mensagem, dos traba­
lhos que certamente irao ensejar elevadissima contri­
buicao para 0 aperfeicoamento do projeto e finalmente a 
sua aprovacao, que sem duvida alguma permitira a orga­
nizacao e 0 desenvolvimento, com normas das mais jus­
tas e criteriosas, tenho certeza, para que a micro-empresa 
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possa contar com 0 apoio necessario ao exercicio de suas 
atividades e ao seu desenvolvimento. 

Era, assim, Sr. Presidente, para agradecer 0 apoio do 
PMOB, na pessoa do Oeputado Francisco Amaral, e a 
colaboracao dos demais congressistas presentes, a fim de 
que, lida essa mensagem, chegassemos a situacao de ver 
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viabilizado 0 importante estatuto que ora comecamos a 
debater. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais ha­
venda a tratar, esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 16 minutos.) 

Ata da 301{l Sessao Conjunta, em 19 de outubro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Eunice Michiles - Fabio Lucena - Galvao Modesto 
- Gabriel Hermes - Hebo GuelTos - Alexandre Costa 
- Jose Sarney - Alberto Silva - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Virgflio Tavora - Moacyr Ouarte - Marcon­
des Gadelha - Marco Maciel - Luiz Cava1cante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Morvan Acayaba - Alfredo Campos - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Gas­
tao Muller - Jose Fragelli - Affonso Camargo - Car­
los Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Nosser Almeida - POS; Wildy 
Vianna - pOS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Josue de Souza - POS; Randolfo Bittencourt -
PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Leoni­
das Rachid - POS; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Os­
valdo Melo - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Epitacio Cafeteira -'PMOB; 
Joao Alberto de Souza - POS; Joao Rebelo - POS; Jo­
se Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Na­
gib Haickel - POS; Sarney Filho - POS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraciito Fortes - PMOB; Jo­
se Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Wall 
Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Flavio MarcfIio - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Marce­
lo LInhares - POS; Mauro Sampaio - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Vingt Rosado - POS. 
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Paraiha 

AluizlO Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; 
Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
CristIna Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Jorge - POS; Josias Leite - POS; 
Mansueto de Lavor - PMOB; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Roberto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhc5es - POS; Jose Thomaz Nono - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB. 

Bahia 

Ojalma Bessa - POS; Oomingos LeonelIi - PMOB; 
Elquisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco - POS; 
Fernando Santana - PMOB; Franca Teixeira - POS; 
Horacio Matos - POS; Joao Alves - POS; Jorge Me­
dauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Penedo 
- POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - POS; 
Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano - PMOB; 
Romulo Galvao - POS. 

Espirito Santo 

Hebo Manhaes - PMOB; Nelson Aguiar - PMOB; 
Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - POT; Oaso Coimbra - PMOB; Oeni­
sar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; Jac­
ques O'Ornellas - PDT; Jose Eudes - PT; Mario Juru­
na - PDT; Osmar Leltao - POS; Saramago PInheiro 
- POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Mosconi - PMOB; Cassio Goncalves -
PMOB; Fued Oib - PMOB; Gerardo Renault - POS; 
Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jorge 
Carone - PMOB; Jose Maria·Magalhaes - PMOB; 
Luiz Guedes - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Melo 
Freire - PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos -

POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo -
POS; Rondon Pacheco - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oarcy Pass os 
- PMOB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Ferreira 
Martins - POS; Francisco Amaral - PMOB; Freitas 
Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Jose Genoino 
- PT; Marcondes Pereira - PMOB; Mendes Botelho 
- PTB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Ulysses Gui­
maraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Ibsen de Castro - POS; Iturival Nascimento - PMOB; 
Joao OivIno - PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siquei­
fa Campos - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Ruben Figueira - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; Oilson Fanchin - PMOB; Helio 
Ouque - PMOB; Irineu Brzesinski - PMOB; Jose Ta­
vares - PMOB, Norton Macedo - POS; Oscar Alves 
- POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo Marques 
- PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Sebastiao Ro-
drigues Junior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber GUlmaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Evaldo Amaral- POS; Ivo 
Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Wedekin - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo PInto - PDT; Emfdio Perondi - POS' Florice­
no Paixao - POT; Hermes Zaneti - PMOB; ibsen PI­
nheiro - PMOB; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogaea 
- PMOB; Lelio Souza - PMOB; Osvaldo Nascimento 
- PDT; Pedro Germano - PDS; Siegfried Heuser -
PMDB; Sinval Guazzelli - PMOB. 
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Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de28 Srs. Senadores 
e 185 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores inscritos para 0 periodo destin ado a 

breves comunicacoes. 
Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Propostas de 
Emenda a ConstitUicao nQs 71 e 72, de 1984, que sera fei­
ta pelo Sr. 1°-Secretario. 

Sao Iidas as seguintes 

PRO POSTA DE EMENDA A CONStITUU;AO 
NY 71, DE 1984 

Acrescenta dispositivo ao .art. 19 da Constituicao Fe­
deral. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da Constituicao Federal, 
promulgam a segumte Emenda ao texto constitucional: 

Artigo unico. E acrescentada alinea e ao Item III do 
art. 19 da Constituic;:ao Federal, com a seguinte redac;:ao: 

"Art. 19. 
III- ..... 

e) equipamentos, instrumentos e material de 
consumo medico,paramectico e odontol6gico, quan­
do destinados as Prefelturas MUnIcipais." 

Justificaciio 

Na condigao de Deputado estadual a Assembleia de 
Sao Paulo apresentamos, em 29 de setembro de 1981, 
Mo«ao ao Senhor Presidente da Republica, no sentido 
de isentar do pagamento de tributos as aquisi\ioes,por 
parte de Prefeituras Municipais, de equipamentos,instru­
mentos e material de consumo odontol6gicos. Diziamos, 
entao, em nossas razoes: 

"As Prefeituras Municipais, em razao da finalidade 
maior do Estado, prestam mum eros serVIC;:OS gratultos 
aos municipios. Como exemplo, podemos citar 0 trata­
mento denHirio mantido pelas secretarias de satide Mu­
nicipais que, em virtude de sua extensao, e extremamente 
oneroso. 

Para que esses servigos odontol6gicos se tornem reali­
dade,e necessario a aquisicao,pelas municipalidades, de 
eqUipamentos e mstrumentos, alem do material de con­
sumo utiliza?o nos tratamentos. 

Ocorre que as Prefeituras adqUirem essas mercadorias 
como se fossem urn comprador comum, urn dentista que 
os- utilizara mediante pagamento. 

Registra-se, desse modo, uma situacao an om ala, que 
resulta em grande injustica as Prefeituras Municipais, 
que sao obrigadas a pagar os mais variados tributos 
quando da compra de material e equipamento odontol6-
gicos e depois, gratuitamente, usa-los em beneficlO da 
popula~ao." 

Para que se possa ter ideia da situac;:ao de penuria em 
que se encontram as Prefeituras brasilelras, suficiente e 
lembrar que, 56 no ana de 1982, 0 Governo Federal dei­
xou de repassar Cr$ 375,5 bdhoes aos Estados e Munici­
pios, retendo, no total, 47,8% dos Fundos de Partici­
pacao. 
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Sao essas, portanto, as razoes que nos levam a apre­
sen tar a presente Proposta de Emenda Constitucional, 
ap6s devldamente ampliada quanto aos objetivos que, 
na condicao de Deputado estadual, persegufamos no ano 
de 1981. 

E 0 fazemos, tambem, como forma de homenagem ao 
Dr. Vicente Gabriel, urn dos maiores.entuslastas da ideia 
de isentar-se as Prefeituras brasileiras dos tributos inci­
dentes sobre os bens citados. 

DEPUT ADOS: Francisco Dias - Haroldo Sanford 
- Leorne Belem - Helio Manhaes - Jose Tavares -
Sergio Philomeno - Raimundo Leite - Walber Guima­
raes - Pedro Correa - Oscar Alves - Homero Santos 
- Wall Ferraz - Caste jon Branco - Jose Men<10nca de 
Morais - Demsar Arneiro - Raymundo Asf6ra -
Dante de Ohvelra - Aldo Pinto - Antonio Pontes­
Paulo Lustosa - Jose Thomaz Nono - Simao Sessim 
- Lazaro Carvalho - Darcmo Ayres - Samir Achoa 
- Wildy Vianna - Leonidas Rachid - Marcio Santilli 
- Jose Ribamar Machado - Israel Pinheiro - Ricardo 
Ribeiro - Gastone Righi - Celso Barros - Renato 
Vianna - Assis Canuto - Agnaldo Tim6teo - Sebas­
tlao Nery - Jorge Uequed - Francisco Amaral- Al­
bino Coimbra - Antonio Morais - Jose Moura -
Mario Hato - Euchdes Scalco - Melo Freire - Carlos 
Vinagre - Eduardo Matarazzo Suplicy - Renan Ca­
Ihelros - Anselmo Peraro - Arthur Virgflio Neto -
Paulo Borges - Jose Louren«o - Herbert Levy - Mar­
eio Macedo - Carlos Pecanha - Orestes Muniz - Dio­
go Nomura - Salvador Julianelli - Djalma Born -
Floriceno Palxao - Siegfried Heuser - Antonio Os6rio 
- Mano Juruna - Hermes Zaneti - Daso Coimbra -
Rubens Ardenghl - Marcelo Linhares - Helio Duque 
- Clemlr Ramos - Agenor Maria - Edison Lobao -
Luiz Henrique - Aurelio Peres - Epltacio Cafeteira­
Joao Herculino - Nosser Almeida - Brandao Montei­
ro - Aloysio Teixeira - Jose Melo - Oscar Correa -
Ossian Aranpe - Jose Luiz Maia - Sebastiao Ataide 
- Jacques D'Ornellas - Sergio Murilo - Jose Genoino 
- Alufzio Bezerra - Navarro Vieira Filho - Cardoso 
Alves - Eraldo Tinoco - Carlos Sant' Ana - Carlos 
Mosconi - Christ6vam Chiaradia - Mario de Oliveira 
- Josue de Souza - Victor Faccioni - AicJdes Lima -
Oly Fachin Fran\ia - Teixeira - Marcondes Pereira -
Celso Sab6ia - Joao Paganela - Jorge Medauar -
Carneiro Arnaud - Jose Lins de Albuquerque - Jose 
Fernandes - Wagner Lago - Leopoldo Bessone - Ira­
puan Costa Jr. - Sergio Ferrara - Amaral Netto - Jo­
se Mana Magalhiies - Vieira da Silva - Eduardo Galil 
- Paulo Zarzur - Carlos Eloy - AntOnIO Camara -
- Nelson do Carmo - Ademir Andrade - Jiulio Caru: 
so - Valmor Glavanna - Myrthes Bevilacqua - Moa­
clr Franco - loaD Herrmann - Jose Fogac;:a - Jose 
Carlos Fonseca - Mario Frota - Mauricio Campos -
Pimenta da Veiga - Manoel Costa Jr. - Otavio Cesari9 
- Irineu Colato - Alberto Goldman - Renato Bueno 
- Milton Brandao - Ruy Co do - Flavio Bierrenbach 
- Osvaldo Melo - Joaquim Roriz - Joacil Pereira -
AntOnIO Florencio - Joao Divino - Genebaldo Cor­
reia - Adail Vettorazzo - Armando Pmhelro - Vicen­
te Quelroz - loao Baptista Fagundes - Delio dos San­
tos - Olivir Gabardo - Marclo Braga - Nilson Gib­
son - Alberico Cordeiro - Joao Alves Manoel Ribeiro 
- loao Alberto de Souza - Junia Marise - Jorge Cury 
- Ary Kffun - Walmor de Luca - Inocencio Oliveira 
- Ricardo Fluza - Geraldo Bulhoes - Ruy Lino. 

SEN ADORES' Amaral Furlan - Henrique Santillo 
- Alfredo Campos - Nelson Carneiro - Fernando 
Henrique Cardoso - Carlos Chiarelli - Humberto Lu­
cena - Alberto SIlva - Martins Filho - GUIlherme 
Palmeira - Claudionor Roriz - Helio Gueiros - Mau­
ro Borges - Jose Ignacio Ferreira - Passos Porto -
Jorge Kalume - Luiz Cavalcante - Galvao Modesto 
- Marcondes Gadelha - Ralmundo Parente - Altevir 
Leal - Eneas Faria - Affonso Camargo - Alvaro 
Dias - Carlos Alberto. 
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PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
NY 72, DE 1984 

Altera a reda!;iio do item I, do art. 44 da Consti­
tuiciio Federal. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da Constituicao Federal pro­
mUlgam a segumte Emenda ao texto Constitucional: 

Artlgo tinico. 0 item I, do art. 44 da Constituil(ao, 
passa a ter a seguinte redac;:ao. 

"Art. 44. 
.... , ................................... ' .. . 

I - resolver definitivamente sobre os tratados, con­
vencoes e atos internacionais celebrados pelo Presidente 
da Republica bern como sobre todos e quaisquer acor­
dos, convencoes, protocolos ou contratos efetivados por 
entidades publicas nacionais, com paises ou instltuicoes 
estrangelras, que possam influir sobre qualquer aspecto, 
na economia naclOnal." 

Justifica!;iio 

Nunca, como nos ultimos tempos em que a crise eco­
nomica atinge as propor\ioes mais elevadas, 0 Congresso 
N acional se ressentiu tanto de sua total impossibilidade 
de poder contribuir de forma mais efetiva para a supe­
racao da grave e angustiante crise economica e social que 
acossa 0 Brasil e os brasilelros. Isso ocorre em virtude de 
o Congresso NaclOnal se encontrar impedido de partici­
par na elaboracao da politica econdmica vigente. Tal im­
pedlmento vern contribumdo para que tao-somente 0 

poder Executivo defina essa politica economica, assim 
como celebre com exclusividade tratados, convehcoes, 
acordos, protocolos etc Ora, por mais capazes que se­
jam os tecnIcos-burocratas a servico do Governo Fede­
ral, e natural que os mesmos estejam sem condicoes de 
mcorporar no atual proJeto econdmico todos os anseios, 
aspiracoes e interesses dos mais variados segmentos da 
sociedade brasIleira, 0 que vern provo cando insatisfacoes 
crescentes de setores que veem seus interesses sendo 
conspurcados. 

Dai, a necessidade de se incorporar na nossa Carta 
Magna dispositivo que possa fortalecer as prerrogativas 
constltuclOnais do Parlamento brasIleiro, no sentido de 
possibilita-Io partlclpar das grandes discussoes e decisoes 
politIcas, economicas e sociais do Pais. 

DEPUTADOS: Myrthes Bevilacqua - Freitas Nobre 
- Airton Soares - Agenor Maria - Dante de Oliveira 
- Dommgos Leonelli - Djalma Born - Jiulio Caruso 
- Bete Mendes - Jose Eudes - Helio Manhiies -
MarCIO SantIlli - Plinio Martins - Carlos Mosconi -
Siegfried Heuser - Genebaldo Correia - Sergio Cruz 
- Raym undo Asfora - Joao Agripino - Eduardo Ma­
tarazzo Suphcy - Vlrgildasio de Senna - Aurelio Peres 
- Sebastiao Nery - Jacques D'Ornellas - Francisco 
Dlas - Alfredo Marques - Antonio Camara - Helio 
Duque - Jorge Vianna - Joao Hermann - MarclO 
Braga - Delio dos Santos - Egfdio Ferreira Lima -
Brandao Monteiro - Jose Genoino - Aluizio Bezerra 
- Fernando Santana - Marcondes Pereira - Jorge 
Uequed - Leorne Belem - Tobias Alves - Renato 
Bueno - Paulo Zarzur - Irma Passoni - Djalma Fal­
cao - Aluizio Campos - Julio Costamilan - Aldo Pin­
to - Walmor de Luca - Marcelo Linhares - Jose Car­
los Fonseca - Max Mauro - Aloysio Teixeira - Jose 
Carlos Vasconcelos - Sinval Grazzelli - Stelio Dias­
Gilson de Barros - Luis Dulci - Marcio Lacerda -
Cardoso Alves - Carneiro Arnaud - Pimenta da Veiga 
- Wagner Lago - Coutinho Jorge - Valmor Giavari­
na - Ademlr Andrade - Ronaldo Campos - Vicente 
Queiroz - Walber Guimares - Darcy Passos - Cassio 
Goncalves - Jose Mana Magalhaes - Luis Baptista­
Dlrceu Carneiro - Joaquim Roriz - Jose Fogalta -
Oly Fachm - Marcelo Cordeiro - Doreto Campanari 
- Miguel Arraes - Iturival Nascimento - Juarez Ber­
nardes - Raimundo Leite - Joao Divino - Joao GiI-
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berto - Ibsen Pinheiro - Joao Faustino - Jose Tava­
res - Amadeu Geara - Milton Figueiredo - Theodo­
rico Ferraco - Olavo Pires - Jose Maranhao - Ivo 
VanderlInde - Cristina Tavares - Joao Carlos de Carli 
- Carlos Pecanha - Iraja Rodrigues - Wilson Vaz -
Jose Ulisses - Jose Mendonca de Morais - Jorge Caro­
ne - Celso Pecanha - Nelson Aguiar - Manoel Af­
fonso - Ubaldo Barem - Agnaldo Timoteo - Celso 
Saboia - Aldo Arantes - Sebastiao Athaide - Fer­
nando Gomes - Roberto Rollemberg - Raul Ferraz­
Marcelo Gato - SergIO Lomba - Nelson Wedekin -
Ruy Co do - Clemir Ramos - Alencar Furtado -
Aroldo Moletta - Iram Saraiva - Alberto Goldman -
Bayma Junior - OdilIon Salmoria - Euclides Scalco­
Luiz Henflque - Mario Juruna - Jose Melo - Mucio 
Athayde - Marcos Lima - Arthur Virgilio Neto -
Orestes Muniz - FarabuIini Junior - Ruy Lino - Ru­
ben Figueiro - Joao Herculino - Alcides Lima - Mo­
zarildo Cavalcanti - Flavio Bierrenbach - Magno Ba­
celar - Olivir Gabardo - Anselmo Peraro - Lelio 
Souza - Floriceno Paixao - Cristino Cortes - Jose 
Moura - Evandro Ayres de Moura - Matheus 
Schmidt - Cid Carvalho - Airton Sandoval - Oc­
tacilio de Almeida - Juarez Batista - Raul Belem -
LUIZ Baccarmi - Mario de Oliveira - Ciro Nogueira­
Renan Calhelros - Nilton Alves - Jarbas Vasconcelos 
- E1quisson Soares - Brabo de Carvalho - Gustavo 
Faria - Moacir Franco - Roberto Freire - Luiz Gue­
des - Randolfo Bittencourt - Carlos Alberto de Carli 
- Carlos Vinagre - Rosemburgo Romano. 

SENAOORES: Affonso Camargo - Humberto Lu­
cena - Gastao Muller - Joao Calmon - Alvaro Oias 
- Marcelo Miranda - Mauro Borges - Helio Gueiros 
- Jose Fragelli - Martins Filho - Nelson Carneiro -
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Eunice Mlchiles - Fernando Henrique Cardoso - Al­
fredo Campos - Fabio Lucena - Roberto Saturnino -
Alberto Silva - Passos Porto - Jose Ignacio Ferreira 
- Pedro Simon - Jaison Barreto - Murilo Badar6 -
Henflque Santillo - Itamar Franco. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) Oe acordo com 
as indicacoes das LIderancas, ficam assim constituidas as 
comissoes mistas incumbidas de emitir parecer sobre as 
materias: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 71/84 

Pelo Partido Oemocratico Social - Senadores Jutahy 
Magalhaes, Jorge Kalume, Lourival Baptista, Gabriel 
Hermes, Virgilio Tavora, Passos Porto, Almir Pinto e os 
Srs. Oeputados Etelvir Oantas, Ludgero RauIino, Ger­
son Peres, Jose Moura e Estevao Galvao. 

Pelo Partido do Movimento Oemocratico Brasileiro 
- Senadores Mario Maia, Mauro Borges, Marcelo Mi­
randa, Gastao Muller e os Srs. Oeputados Leonidas 
Sam palO, Francisco Oias, Renato Bueno, Mario Hato e 
Iraja Rodrigues. 

Pelo Partido Oemocratico Trabalhista - Deputado 
Jiulio Caruso. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 72/84 

Pelo Partido Oemocratico Social - Senadores 
Gabriel Hermes, Virgilio Tavora, Passos Porto, LourivaI 
Baptista, Jorge Kalume, Jutahy Magalhaes, Almir Pinto 
e os Srs. Oeputados Adroaldo Campos, Jonathas Nunes, 
Marcelo Linhares, Jose Ribamar Machado e Gorgonio 
Neto. 
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Pelo Partido do Movimento Oemocratico Brasileiro 
- Senadores Pedro Simon, Severo Gomes, Gastao 
MlilIer, Jose Fragelli e os Srs. Deputados Myrthes Belvi­
lacqua, Fued Oib, Arthur VirgfIio Neto, Marcio Santilli 
e Rosa Flores. 

Pelo Partido Oemocratico Trabalhista - Oeputado 
AbdIaS Nascimento. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) Cada Comissao 
Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas 
para elelcao do Presidente e Vice-Presidente. 

Perante as Comissoes, poderao ser apresentadas 
emendas, no prazo de oito dias, a con tar de sua insta­
la~ao, com 0 mesmo mlmero de assinaturas previsto 
para a apresentacao de propostas de emenda a Consti­
tuicao. 

Os pareceres das Comissoes Mistas deverao ser apre­
sentadas ate 0 dia 31 do corrente meso 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) Nos termos dos 
arts. 55, § 19, in fine, e 51, § 39, da Constituicao, a Presi­
dencia convoca os Srs. Parlamentares para uma sessao 
conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 35 minutos, nes­
te plenario, com a seguinte Ordem do Oia: 

Votacao dos Projetos de Oecreto Legislativo n9s 45, de 
1984-CN (10° sessao); 42 e 43, de 1984-CN (5a sessao), 

Olscussao do Projeto de Lei n9 7, de 1984-CN (1' ses­
sao); e 

Apreciacao das Mensagens Presidenciais n9s 65 e 66, 
de 1984-CN (58 sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) Esta encerrada a 
sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 18 horas e 34 minutos.) 

Ata da 302~ Sessao Conjunta, em 19 de outubro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Leglslatura 

AS 18 HORAS E 35 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Eunice Michiles - Fabio Lucena - Galvao Modesto 
- Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Jose Sarney - Alberto Silva - Joao Lobo -': Almir 
Pinto - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Marcon­
des Gadelha - Marco Maciel - Luiz Cavalcante -
Louflval Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Morvan Acayaba - Alfredo Campos - Benedito 
Ferreira - Henrique SantIllo - Mauro Borges - Gas­
tao Muller - Jose FragelIi - Affonso Camargo - Car­
los Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SENHORES DEPUTADOS' 

Acre 

Alercio Oias - POS; Nosser Almeida - POS; Wildy 
Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Josue de Souza - POS; Randolfo Bittencourt -
PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Leoni­
das Rachid - POS; Rita Furtado - POS. 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB;· Coutinho Jorge - PMOB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Os­
val do Melo - POS; 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; 
Joao Alberto de Souza - POS; Joao Rebelo - POS; Jo­
se Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Na­
gib Haickel - PDS; Sarney Filho - POS; 

Piau! 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
se. Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Wall 
Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antomo Morais - PMDB; 
Flavio Marcilio - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares - POS; Mau­
ro Sampaio - PDS; 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Vingt Rosado - PDS; 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud _ 
PMOB; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; 
Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Jorge -
POS; Josias Leite - PDS; Mansueto de Lavor -
PMOB; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Roberto Freire 
- PMOB; 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Djalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nond - POS; 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto -
PMOB; 

Bahia 

Djalma Bessa - POS; Elquisson Soares - PMDB; 
Eraldo Tinoco - POS; Fernando Santana - PMDB; 
Fran~a Teixeira - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao 



2342 Ter~a-feira 2 

Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna 
- PMOB; Jose Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; 
Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano - PMOB; 
Romulo Galvao - POS; 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Nelson Aguiar - PMOB; 
Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS; 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Alvaro yalle - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Oaso 
Coimbra - PMOB; Oenisar Arneiro - PMOB; Figuei­
redo Filho - POS; Jacques O'Ornellas - POT; Jose 
Eudes - PT; Mario Juruna - POT, Osmar Leitao -. 
POS; Saramago Pinheiro - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Moscom - PMOB; Cassio Gon"alves -
PMOB; Fued Oib - PMOB; Gerardo Renault - POS; 
Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jorge 
Carone - PMOB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; 
Luiz Guedes - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Melo 
Freire - PMOB; Paulino Cicero de Vascl\mcellos -
POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo -
POS; Rondon Pacheco - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oarcy Passos 
- PMOB; Eduardo Matarazzo Suphcy - PT; Ferreira 
Martins - POS; Francisco Amaral - PMOB; Freitas 
Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Jose Genoino 
- PT; Marcondes Pereira =- PMOB; Mendes Botelho 
- PTB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Ulysses Gui­
maraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Ibsen de Castro - POS; Iturival Nascimento - PMOB; 
Joiio Oivino - PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siquei­
ra Campos - POS; 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz - PMOB; 

Parami 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; OiIson Fanchin - PMOB; Helio 
Ouque - PMOB; Irineu Brzesinski - PMOB; Jose Ta­
vares - PMOB; Norton Macedo - POS; Oscar Alves 
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- POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo Marques 
- .PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Valmor Giava-
rina - PMOB; Walber Guimariies - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Evaldo Amaral- POS; Ivo 
Vanderlinde - PMOB; Luiz Henrique - PMOB; Nel­
son Wedekin - PMOB; 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Emidio Perondi - POS; Florice­
no Paixiio - POT; Hermes Zaneti - PMOB; Ibsen PI­
nheiro - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jose Foga"a 
- PMOB; Lelio Souza - PMOB; Osvaldo Nascimento 
- POT; Pedro Germano - POS; Siegfried Heuser -
PMDB; Sinval Guazzelli - PMOB; 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS, 
Paulo Guerra - PDS; 

Roraima 

Alcldes Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo CavaIcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As list as de 
presen"a acusam 0 comparecimento de 28 Srs Sen adores 
e 185 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Heraclito For­

tes. 

o SR. HERACLITO FORTES (PMOB - PI. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
realizou-se na ultima sexta-feira, na cidade do Recife, 
mais uma reuniao do Conselho Deliberativo da SUOE­
NE. Naquela data delxou 0 cargo 0 Superintendente da­
quele orgiio de desenvolvimento do Nordeste 0 Sr. Wal­
frido Salmito Filho. 

Neste momenta em que 0 Pais carece de hom ens 
publicos probos, voltados para a causa comum, para 0 

atendimento das necessidades, principalmente do Nor­
deste sofrido, lamentamos que 0 Superintendente da SU­
OENE tenha deixado a dire"ao daquele orgao. 

Nao vamos aqUi analisar os fatos que levaram S. Sf a 
esse procedlmento, mas apenas registrar, nos, que somos 
da Oposi"ao, ate mesmo por dever e por obriga"ao, a 
maneira como 0 Sr. Superintendente se comportou du­
rantes seis anos em que esteve a frente daquele orgiio de 
desenvolvimento, periodo marcado sobretudo pela longa 
seca que assolou 0 Nordeste, para nao falar das pressoes 
de que foi vitima aquela Superintendencia, que, durante 
a gestao do Or. Walfrido Salmito, atravessou nada me­
nos que quatro elel"oes, nas quais a SUDENE era for"a­
da a dar ajuda de toda especie ao partido situaclOnista, 
para que obtivesse exito naqueles pleitos. 

Ao Walfrido Salmito deixar a Superintendencia do or­
gao, queremos registrar 0 reconhecimento do povo 
piauiense, pelo trabalho proficuo que realizou nao so no 
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meu Estado, como tam bern em tooa a regiao nordestina. 
Queremos tam bern desejar ao Superintendente que assu­
me, Or. Marcos Jacob, que se desempenhe a frente da­
quele orgao com 0 mesmo brilho que se houve ate 0 ulti­
mo ato 0 ex-Superintendente Walfrido Salmito. 

Sr. Presidente, aproveito ainda a oportunidade para 
dizer que Ja nao vemos mais, como ha dias, a euforia ma­
lufista campear pe1a tribuna, nem tampouco nos assen­
tos reservados ao partido do Governo. 0 candidato do 
PMOB e da Frente Liberal, Or. Tancredo Neves, nao 
podena ter sldo mais feliz ao anunciar que 0 Sr. Paulo 
Maluf estava, slmplesmente, requentando adesoes. Nao 
t1vemos, desde 0 dla da Conven"ao do POS ate 0 presen­
te, uma adesao expressiva, uma adesao que justificasse a 
eufona com que os malufistas se houveram no dia da 
Conven"ao do POS. E lamentavel que S. Ex' esteja, ain­
da neste momento, a marcar data para que Governado­
res adiram a sua candidatura. 0 natural seria que esses 
Governadores, ao dia segumte a Conven~iio do seu par­
tido. tendo 0 candidato que apoiavam sido derrotado, 
apoiassem de ImedIato a candidatura vitoriosa. Se nao 0 

fizeram, e porque tern certeza de que nao representa 0 Sr. 
Paulo Maluf a melhor solu"ao para 0 Pais. Se estiio hesi­
tando em apoiar 0 candidato oficial do seu partido, pro­
curando, atraves de ahanllas e composi~oes, apoiar a 
candidatura de Tancredo Neves, e porque reconhecem 
que essa e, na realidade, a candidatura que melhor aten­
de as aspiracoes do povo brasileiro. 

Por ISSO, Sr.Presidente, Srs. Congressistas, deixamos 
esta tribuna pedindo aos companhelros do POS que ain­
da estao a espera do momenta oportuno para se decidi­
rem sobre a sucessao presldencial que se juntem a nos, 
que se juntem aos bons. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presldencia 
convoca os Senhores Parlamentares para uma sessao 
conJunta a realizar-se amanhii, as 11 horas, neste ple­
nano, destmada a dlscussao, em primeiro turno, das se­
gumtes Propostas de Emenda a Constltui"ao: 

N" 44, de 1983, que suprime 0 artigo 57 da Consti­
tuicao Federal, e 

N9 47, de 1983, que restabelece os poderes do Congres­
so NaclOnal para legislar sobre materia financeira e revo­
ga 0 artigo 57 da ConstitUicao. 

o Sr. Francisco Amaral - Sr. Presidente, pe"o a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Pela ordem, 
tern a palavra V Ex' 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, sendo evidente a 
falta de numero para 0 prosseguimento da sessao, peeo a 
V. Ex' que, nos termos regimentais, a declare encerrada. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - E procedente 
a questao de ordem. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a ses­
sao 

(Levanta-se a sessiio lis 18 horas e 45 minutos.) 
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